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Á „Egyetértés" kiadó-hivatala.

Az elutazás.
Most már a félhivatalos török lap is 

megerősíti a conferentián kitört feszültség 
komoly voltát. S a hang, melyben ezt a 
„Vakít" tudatja, oly férfias, mely meglep. 
Nincs benne a mentegetőzésnek egy za­
varólag ható vonása sem. Nyíltan, őszintén 
szól a helyzetről: feltárja a török kormány 
elhatározásának következményeit, de nem 
remeg és nem ijeszt. A nagy elhatározáso­
kat jellemző nyugodtsággal írja meg, hogy 
a rendkívüli minisztertanács elhatározta 
fentartani az ellenjavaslatokat minden fe­
nyegetőzéssel és minden lépéssel szemben.

E minisztertanács a nagyhatalmak 
képviselőinek megállapodásait egyszerűen 
ad acta teszi és hivatkozik velők szemben 
a vilajet-törvényre, és az alkotmányra. 
Mindössze azon javaslatok elfogadására 
hajlandó a török kormány, melyek nem 
érintik áliarofenségi jogait, a többieket, te­
hát a megállapodások legtöbbjét és leglé­
nyegesebb részét mereven visszautasítja.

És a conferentia, melynek senki nem 
jósolt szerencsét, válutra jutott. A diplomá­
ba ide s tova kapkod s a szó szoros értel­
mében nem tudja mitevő legyen. Próbál­
ják a portát rábírni, hogy bocsátkozzék 
bele a javaslatok vitatásába, de a mint az 
eddig érkezett táviratokból kivehető, ez 
egyáltalán nem sikerült. Magán természetű 
társalgásba belebocsátkozik Savfet pasa 
külügyminiszter, de ezen túl nem megy 
egy tapodtat sem.

A conferentia megbízottjai előtt ezek 
következtében két ut áll: vagy ráállni némi 
gyenge módosításokkal a törökök által be­
nyújtott és egy exposéban megvilágított 
ellenjavaslatokra; vagy felszedelőzködni, fel- 
málházni és ott hagyni Konstantinápolyi, 
Az első volna a legigazságosabb és legter­
mészetesebb eljárás, de aligha vihető ke­
resztül, mert az orosz hatalomra egyér­
telmű a teljes diplomatiai vereséggel, * sőt 
több annál, egyértelmű a megaláztatással; 
a másik módhoz kellene e szerint folya- 
modniok, csakhogy ez meg a mily kevéssé 
sikeres, ép oly kaczajra méltó. Tessék kép­
zelni a duzzogó diplomatákat, amint Európa 
tekintélyét podgyász-áru gyanánt adják fel 
egy induló gőzhajóra, a melyről unisono 
kiáltják Törökország felé : megvetlek Rózsi.

Mert hát ennél tovább, vagyis a ka- 
czajtgerjesztó komikum Európára szóló je­
lenetén túl nem mehet, nem szabad men­
nie elutazásuknak. Már pedig a diploma­
tiai összeköttetés megszakítása csak akkor 
bír komoly jelentőséggel mind arra, kit 
illet, mind azokra, kiktől jő, ha erősebb 
rendszabályok is követhetik. Most az egyszer 
azonban az elutazás ily következményeket 
nem vonhat maga után; nem azon józan 
oknál fogva, mert sokkal fontosabb érde­
keik vannak hozzáfűzve az európai hatal­
maknak Törökország sorsához, hogysem 
a nevetségest még önmaguk megtámadá­
sával tetézzék. Hiszen az ily lépés oda ve­
zetne, hogy Oroszország malmára hajtanák 
a vizet, és a megfenyitéssel iszonyú vágá­
sokat ejtenének saját kézzelfogható érde­
keiken.

Nem is fordult meg ez ötlet a diplo­
maták agyában sem. Az elutazás, a meny­
nyiben fenforog, csakis nevetséges alakjá­
ban kisért; de a mi korán sem hat el- 
riasztólag a törökökre, sőt inkább nagyon 
is fokozza erélyűket. A török félhivatalos 
lap legalább jó utat kíván a nagyhatalmak 
képviselőinek előre is. Nem törődik vele, 
ha a kormány visszautasító határozata el­
utazásra fogja bírni a conferentia képvise- 
loit, annyira nem törődik, hogy még az 
óhajtás is meglátszik, mennyire szeretné, 
ia mentól előbb ott hagynák magára az 

ölökké bolygatott és kinzott Törökorszá­
got. A nem törődés okát is kinyilvánítja a 
gúny meglehetős adagával, midőn azon né­
zetének ad kifejezést, hogy az elutazás után 
majd csak magukra hagyják a két halálos 
ellenséget, hadd mérkőzzenek kar kar ellen 
mmtegy párbajban.

Azt hiszszük, a félhivatalos sorok állal 
eléggé megértették a nagyhatalmak meg­
bízottai, hogy Törökország nem fél, nem 
ám egy cseppet sem. Elutazásuk tehát még 
az erkölcsi pressio legközönségesebb ere­
jével sem hat. a portára. Annyit keverték 
rovására a hamis kártyákat, annyit tettek 
érdekei ellen, hogy most már Törökország 
önérzete megunta a játékot és a kártyákat 
kiütni kezökbol. Es a diplomata urak jobb 
mód hiányában elképednek. ..Menjenek, ne 
menjenek", ezt fogják most variálni, mig 
be nem látják, hogy a nevetségessé létei 
nem fegyver. Legokosabb is volna, ma­
radni és Európa igaz érdekeihez képest 
Oroszország ellen fordítani a conferentia 
asztalára tett bot vastagabb végét.

Nem veszik észre, midőn vad dölyf- 
ftd szól az éjszaki barbarismus fél világ ura 
képében: „A keleti kérdés most már nem 
szorítkozik a Balkán félszigetre, hanem ki­
terjed az indiai birodalomra és Közép- 
Azsiára is", mondja egy orosz lap, s bá­
rom világrészt avat fel az orosz hóditási 
vágy czélpontjává. Nagy Brittanniának szól 
a hang, mely paczkázó, mintha csak Nagy 
Sándort fogtak volna a muszka hordák ve­
zéréül, pedig hát az csak egy Miklós napi 
krampusz, neve Nikolajes, szive has, mind­
kettőt elfogta a betegség.

A conferentia megállapodásainak lényeges 
része, mint az „Ellenőr“ a „legjobb értesülés“ 
alapján Írhatja, a következőkben foglalható össze :

1. Az occupatio eszméje egészen elesik, még 
a belga rendőrség alakjában is. E helyett Török­
országnak csupán ajánlólag lett felemlítve, hogy 
azon csapataihoz, melyeket a fellázadt tartomá­
nyokba a paciíieatió tartamára kirendel, külföldi, 
tán angol főtiszteket fogadjon.

2. A török lakosság lefegyverzése elesik. E 
helyett a keresztyén lakosság is részesülne a fegy­
verviselés szabadságában.

3. Az állandó európai felügyelő bizottság 
elesik. E helyett az Andrássy Gyula gróf 1875. 
decz. 30-iki reformjegyzékében javasolt s a porta 
által akkor el is fogadott consularis bizottság esz­
méje ajánlíatott.

4. A keresztény kormányzók kinevezésének 
európai signálása elesik, s ezek a porta által telj­
hatalmukig a török alkotmány értelmében nevez­
tetnének ki.

5. Montenegró nem kap kikötőt, szárazföldi 
kikerekitést pedig igen csekélyét. S a mi Szerbiát 
illeti: a Kis-Zwornik birtokjoga egy választott bí­
róság ítéletétől függene.

Ma azt Írják a lapok, hogy Czegléd város 
küldöttsége, mely Kossuth Lajosnak megviszi a 
képviselői mandátumot, hétfőn indul a budai déli 
vaspályán Turinba. E hírrel szemben meg kell 
jegyeznünk, hogy a küldöttség elindulásának ideje 
iránt ez óráig, midőn e sorokat Írjuk, még 
semmi határozott megállapodás nem történt.

Báró Venckheim Béla, ki hetek óta ma elő­
ször hagyta el szobáját s kinek karja még mindig 
kötésben van, ma délután kihallgatáson volt a ki­
rálynál.

Holnap, vasárnap minisztertanács fog tartatni 
a függőben lévő tárgyak megbeszélése végett. A 
„B. Corr.“ nagy fontosságúnak véli jelezhetni o 
holnapi miniszteri tanácskozást — a kiegyezkedési 
kérdést illetőleg.

Tisza miniszterelnök ma rövid magánkihall­
gatáson volt a királynál. — A fővárosban je­
lenlevő összes miniszterek hivatalosak voltak ma 
az udvari ebédre.

Szende honvédelmi miniszter, ki tárnájához 
tartozó ügyek elintézése végett három napig Bécs­
ien időzött, tegnap onnan visszaérkezett. Széli 
Kálmán pénzügyminiszter, ki Rálóton volt, tegnap 
este óta szintén a fővárosban van.

A lóösszeirás ügye, mint a „B. Corr.“ irja, 
nagyban foglalkoztatja a honvéd és közös minisz­
tériumot. Az uj megyerendezés következtében a 
honvédelmi miniszternek is kell intézkedéseket 
tennie, hogy a sorozás! és összcirási kerületeket 
összhangzásba hozza az uj megyékkel. Bécsben a 
honvédelmi és a közös minisztériumok tagjaiból 
álló bizottság dolgozik ez ügyben s az erre vo­
natkozó szükséges rendeleteket készíti.

A mint Béesből tudósítanak — irja a „Pol. 
Corr.“ — a vámkonferentiának nz ínstructiók meg­
állapítására kiküldött albizottsága mind addig fel­
függesztő működését, a mig annak osztrák Tagjai 
saját minisztériumok által újólag megkapják az 
illető utasításokat. Ennek következtében a német- 
országgá li tárgyaláshoz szükséges Ínstructiók meg 
nem állapíttathatnak jelenleg; a mint azonban a 
két kormány közt létező ditferencziák eltávolíttat­
nak, a vám eonferenczia azonnal bofejezendi mun­
kálatát.

Az ifjúság ulja Konstantinápolyiba.
Pragerhof, jan. 5.

(Eredeti tudósítás.)

Stiria mogorva vidékéről Írom első levelemet. 
Vége van a zajos éljenzéseknek, a zamatos ma­
gyar szokások helyett német pinezér zajogja fü­

lünkbe a „befehlent“, melylyel már nyakig va­
gyunk. Bizon nem valami kellemes variatio.

Még egyre hallani hisszük Ráez Pali hege­
dűjét, egyre zug a „török“, „Kossuth“ „Rá- 
kóczy“ induló dallamos zenéje, a bennünket az 
állomásra kisérő fiatalság mindig kiáltozza „É 1- 
j e n T ö r ö k o r s z á g“ ,.É 1 jen Kossuth L a- 
j os.“ Pedig ez mind csak illusio, már 12 órája, 
hogy az elmondott „Hazádnak rendületle­
nül!“, elnyelték a budai hegyek.

Azután kezdődött a diadal ut első fele. A 
falvakban, melyeken a vonat áthaladott, talpon 
állott a lakosság, fehér kendőjét lobogtatva mon­
dott „Isten hozz.ádot“ a délkeletre siető ifjú­
ságnak; az állomásokon nagy tömeg várt a távo­
zókra, harsány éljenzéssel fogadva azokat.

Marton vásáron V á r a d y Balogh 
L a j o s fogadott bennünket, Sz.-F eh é r v á r o n 
az óriási tömeg zajos éljenzése tudatá, hogy a kül­
döttséget a derék magyar város rokonszenve ki­
seri hosszú útjában. A küldöttség megköszönte 
a szívélyes fogadtatást. A várók között ott láttuk 
gr. Zichy Jenőt, Jurasszek F e r e n c z vá­
rosi főjegyzőt, Mészölyt, a honvéd egylet el­
nökéi ; ott voltak a fehérvári lapok szerkesztői is. 
Keszthelyen Gaal Endre üdvözletét a kül­
döttség vezetője köszönte meg. Hasonlókép a kani­
zsai lelkes polgárokét is.

Már már pihenésre gondoltunk, mert hisz a 
Mura-közbe értünk, hol tisztán horvátok laknak, 
midőn Kr a 1 j e ve cz n é 1 ismét egy hatalmas „él­
jen“ dördült meg. A coupé ablakán kitekintve, 
igen szép közönség állt előttünk, gazdagon képvi­
selve a szép nem is. A L e t e n y e vidékiek vol­
tak, kik messze vidékről fáradtak ide, hogy sze­
rencsét kívánjanak a hosszú útra. Dömötör 
L a j o s letenyei orvos üdvözölte a küldöttséget, 
s egy átiratban nyújtotta át a jókívánságokat, me­
lyet a vidék legelőkelőbb lakosai írtak alá. A kül­
döttség vezetője igy válaszolt a kedves megle­
petésre :

E rokonszenves nyilatkozata, újabb bizonyí­
téka annak, hogy missioukban a nemzet rokon­
szenve kisér. Legyenek meggyőződve hogy mi ép 
igy fogtuk fel küldetésünk magasztosságát, s tud­
tuk, hogy nem egyedül a magunk, de a nemzet 
nevében adjuk át szerencse kivonatainkat a testvér­
nemzetnek, melyhez a hála érzeten, az érdek kö­
zösségen kívül a vér szensége :s fűz.

Elmondjuk a nehéz napodat élő nemzetnek, 
hogy szivünknek minden dobbanása győzelmeiket 
óhajtja, s ha kell, rokonszenvünkön kivtil karjain­
kat is felajánljuk, hogy az éjszaki barbarizmus el­
len megvédhessük Európa cnlturáját. És hisszük-, 
hogy a mit két száz éven át török barátaink meg 
nem értettek, megértik azt most, midőn Európa 
önmagáról feledkezik meg. Köszönjük önöknek azt, 
hogy missionkuak fontosságát értékesebbé tették, 
s nem egyedül a küldöttség, de a magyar ifjúság 
nevében kell ezt megköszönnöm. Éljenek Letenye 
vidék lelkes polgárai“.

„Éljen az ifjúság“, föleitek a nők s 
férfiak egyformán, a már tova rohanó vonat felé.

Még Csáktornyán kerestek fel kiildöttsé- 
gileg, azután a vonat vitt, magával az idegen or­
szág felé. A határnál egy hatalmas „Éljen Ma­
gyarországgal“ váltunk el a szép hazától.

S most jó egészséggel, jó kedvvel vacsorá­
inak Pragerhof rósz konyhájából, s az Ízetlen 
ételt egy német énekes csapat akarja zamatosabbá 
tenni, egy-egy magyar népdallal. No persze, hisz 
ez"k is magyarok, s a „király utcza“ megkimé- 
lésóvei, most az utazókon akarják bosszujokat ki­
tölteni.

Pár óra múlva útba leszünk Triest felé, bon­
net részletes tudósításaimat folytatandom.

L ukáts Gy u 1 a.

Budapest, január 5.
Byzancz felé van fordítva Európa szeme 

s feszült figyelemmel lesi az onnan érkező 
hirt. Egész nemzetek érzik, hogy jövőjük 
felett határozni ült ott össze a eonferenczia. 
Még egy rövid nap, meglehet, már csak 
egy-két óra s e eonferenczia, — mint haj­
dan Brennus kardját, — bele fogja dobni 
végszavát a világesemények serpenyőjébe. 
«Tó lesz tehát e komoly perczet a helyzet 
tárgyilagos megvizsgálására fordítani.

Feltűnik minden elfogulatlan ember 
előtt Albion magatartása a keleti kérdés­
ben. Évek hosszú során át a legközelebb 
időig Angolország saját érdekeit Törökor­
szágéival identificálta, s az ottoman biro­
dalom integritását irta zászlójára. Hatal­
mas vétóját hangoztatta a berlini memo­
randummal szemben, s e vétóját derekasan 
támogatta is a Besika öbölnek hadihajói­
val történt rögtöni megnépesitése által, s 
végre hogy Ignatieffet ellensulyozza, leg- 
ünnepeltebb diplomatáját, Salisbury mar- 
quist szemelte ki képviselőjéül a conferen- 
ezián.

S ime, mintegy megtagadva múltját, 
épen ezen Anglia képviselője az, ki csak­
úgy mint Ignatieff, sőt némelyek állítása 
szerint még jobban mint ez, sürgeti az ot­
toman birodalom integritásának, souveraini- 
tásának megsemmisítését. E tény — föltéve, 
hogy ez egyáltalában magyarázható — csak az 
angol diplomáczia meghasonlásában s fej- 
vesztettségében találhatná magyarázatát. Ma­

rius idejéből Roma képét véljük ez eset­
ben megújulva látni.

Salisbury nem javított, hanem igenis 
rontott a helyzeten, közvetítő szerepét 
ugyancsak roszul játszotta, maga magát jó 
adagban nevetségessé tette, a keleti kérdést pe­
dig a kigombolithatlanságig összebonyo- 
litotta!

Angolország tnrcophil politikája — po­
litikái exigentia. És pedig nem azért mivel 
az ozmánlik rászorulnának Anglia gyám­
ságára, hanem mivel ezáltal az orosz vak­
merő keleti insinuatióinak a priori eleje vé­
tetnék.

De ha Angolország e köpenyegforga- 
tása — minden józan ember feltevése elle­
nére — valósulna is, Törökországnak nincs 
mitől megijedni, ha összeütközésre kerülne 
is a dolog Oroszországgal.

Nem is tekintve az ázsiai mohameda- 
nisrnus rettentő voltát, — melynek súlyát 
érezni a történelem lapjainak tanúsága 
szerint az oroszoknak már bő alkalmuk 
volt — a mai Törökországnak, mint én 
számos éven át, személyesen meggyőződ­
tem, eszébe sem jut betegnek — és pedig 
oly betegnek lenni, mint ezt az ignoránsok 
hiszik és vallják.

Regenten könnyebb volt Oroszország­
nak egy-egy tartományt elcsípni az ozman- 
liktól, mert az clpuhult szultánok a biro­
dalom gondjait a hárem kéjpárnáján alud- 
ták ki s nem egy nagyvezir — különben 
acephalus — szerencsés intrigáinak kő­
széné magas rangját. Ma ez másként van: 
Abdul Hamid melegen érdeklődik országa 
jóléte iránt s a napikérdésekbe ép ugjr be 
van avatva, mint bárki más. A fényes por­
tán Midliat pasa elnököl, azon epochalis 
nagy férfiak ritka példánya, kik koruk 
szellemét felfogván, vas következetességgel 
iparkodnak nemzetük, hazájuk részére egy 
jobb jövőt teremteni. A török alkotmány 
az ő müve, mely sokkal nagyobb áldást 
hoz Törökországra, mint a bölcs reformá­
torok összes reformtervei!

Látni kell továbbá azt az iszonyú el­
szántságot, melylyel a török katona küzd: 
vallása, hazája ős becsületéért. És meg 
kell még említeni a felette nagy stra­
tégiai előnyt, melyet a balkáni nagyszerű 
várak s egyéb védmüvek a törökök részére 
biztosítanak s ezt hozzáadva a feneketlen 
nehézségekhez, melyeket épen e Balkánok 
járatlan szorosai az orosz sereg élelmezése 
elébe gördítenének azon esetre, ha a leg­
közelebbi órák valóban az „alea jacta 
sunt“ hírét hoznák, nyugodtan felelhetnénk 
e török élet-halál harezot illetőleg: „vede- 
remo“ !. ..

Dr. Deutsch Sala m o n.
a konstantinápolyi Szerasker-féle kórház v. 

orvosa.

Orosz jegyzék ti török kormányhoz.
Ignatieff tábornok deczember 30-án egy jegy­

zéket intézett Midhát pasához, melyben utóbbit 
meg akarja győzni a felől, hogy a conferentia ha­
tározatai Törökország által elfogadhatók. Figye­
lemre méltó, hogy a jegyzéket Ignatieft" a coufe- 
rontia mellőzével, bizalmas utón, — mondhatnék 
alattombau — nyújtotta át Midhátnak, miáltal va­
lószínűleg azt akarta elérni, hogy Oroszország és 
Törökország közt a conferentia háta mögött köz­
vetlen alkudozás jöjjön létre, mi Oroszországra 
nézve sokkal kényelmesebb s alkalmasabb mód lenne 
czéljai elérésére. Ignatieff c szándékát azonban 
Midhát pasa evélyessége meghiúsította, mert a porta 
a hatalmak által az említett s alább következő jegy­
zékből kölcsönzött föltételeit a tegnapelőtt! confe­
rentián határozottan elvetette.

Ignatieff jegyzéke igy hangzik:
Az ottomán teljhatalmazottakkal a conferen­

tia első ülésében közölt javaslatok valamennyi ga- 
rantirozó hatalom nevében készültek s leszállithat- 
lan minimumát képezik követeléseiknek. 11a e ja­
vaslatok elvettotuek, amit Törökország minden el­
lensége, legkivált azok kívánnak, kik uj kérdéseket 
(örmény, görög, perzsa sat.) akarnak támasztani, 
úgy el van határozva, hogy a hatalmak a confe- 
rentiát áthelyezik máshová s ott fogják folytatni 
az ottomán birodalom ellen alkalmazandó in­
tézkedések fölötti tárgyalásokat. — Akkor ők 
nem fognak többé tartózkodhatni az időközben 
támadható uj bonyodalmak megfontolásától s igy 
az idegen beavatkozás köre csak tágulni fog­
na, Ha a szultán jókor, még mielőtt a bosznia- 
herezegovinai mozgalom nagyobb terjedelmet nyert, 
lemondott volna Montenegró fejedelme részére né­
hány kerületről, úgy ez ügy csekélyebb költséggel 
intézteiéit volna el. Ha később a két fölkelőtano- 
mánynak kielégítő engedmények őszintén adattak 
volna, elkerültük volna a bolgár kérdés fölébredé­
séi. Ha a porta ma nem fogadja el a hatalmak 
programmját, nemsokára kénytelen lesz Görögor­
szágnak országrészeket engedni át, foglalkozni az 
örmény tartományokkal, s töméntelen uj, még nem 
emelt panaszt fog magára zúdulni látni. A 
hatalmak követelései igy lassanként az egész biroda­
lomra fognak terjedni. És azon esetben, ha 
ellenszegülése folytán a porta háborúba vonatnék 
a hatalmak valamelyikével, nehogy valamennyien 
ellene legyenek, azon kellene kezdenie, hogy a 
most olőtte fekvő programmot valósítsa, sőt tán 
meg is erősbitse, mint ez a krimi háború kezde­
tén történt. Törökország akkor kénytelen volt min­
denekelőtt lord Redeliffemek, azután meg vala­
mennyi nagyhatalomnak sokkal nagyobb enged­
ményeket tenni, mint amelyeket Mencsikoff her-

czegtől megtagadott. Csakhogy most meg épen a 
birodalom fönállásáról van szó.

Ha vizsgáljuk a hatalmak által formulázott 
javaslatok részleteit, ezen következményekre jutunk :

Szerbia részére: Külsőleg ugyanazon 
helyzetben marad, nem nyer semmit, de tizenöt 
millió arany tiszta veszteséget szenved. A portá­
nak érdekében áll a harczi kedv föléledése és a 
viszály minden ürügyének elejét venni. A folyto­
nos súrlódás és ezivakodásnak is a Brinánál, me­
lyet az 1833. és 1839-iki hattiserifek ismertek el 
a fejedelemség határául, véget kellene vetni. Ez 
az, miből a Risztics által vezetett haladópárt, Tö­
rökország megtagadására az indokokat folyvást 
meríti. Zvornik kis falu kérdésének szabályozását 
szándékosan kerülve, úgy adta azt elő, mint a 
hattiserifek és a drinápolyi szerződés megszegését. 
E cselszövények megszüntethetnének egy végleges 
szabdlyozás által, mely igy a porta közvetlen ér­
dekeinek szolgálna, mialatt egyidejűleg a garan- 
tirozó kormányok javaslatainak igazat adna.

Ami Montenegrót illeti: Azon ke­
rületek, melyeknek a fejedelemségbe való átkeble- 
zését a nagyhatalmak kívánják, Törökország ré­
szére semmi politikai, pénzügyi és kormányzati 
becsesei sem bírnak. A portának évente néhány 
százezer piaszterébo kerülnek s csak folytonos súr­
lódásokra szolgáltatnak okot. Ha az ottomán kor­
mány nem egyez bele e kerületek átkeblezésébe, 
akkor ezekre vonatkozólag teljesítenie kell az And- 
rássyféle jegyzék elfogadása által a hatalmakkal 
szemben vállalt s annak egy iráde általi szente­
sítése folytán törvénynyé vált kötelezettségeket. A 
porta kötelezte magát a fölkelés alatt fel­
dúlt falvakat és templomokat saját költségén fel­
építeni s eleinte a lakosság eltartásáról is gon­
doskodni. Ez három, egész négy millió liver- 
nyi kiadást okozand, a nélkül, hogy belőle a 
török kormánynak bármi tényleges haszna is 
lenne. A lakosságnak az nem lesz elég az 
előbbi állapotba való visszatérésre. A súrlódá­
sok és külbeavatkozások okai megmaradnak, és a 
nemzetközi életbeléptetési-ellenőrzés mindaddig uj 
nehézségeket fog a porta és a hatalmak közt tá­
masztani, mig minden rendben nem lesz. A Mon­
tenegróba való átkeblezést, mely mindezen kelle­
metlenségeket elhárítja, még a fejedelemség és az 
átkeblezendő kerületek lakosainak szokásai, erkölcsei 
és harczolási módja is igazolni látszik; mely utób­
biak egyébiránt Miklós fejedelem uralmát ismerik 
el s Cettinjéből jövő jelszóra hallgatnak. A por­
tára nézve tehát előnyösebb lenne e kerületek 
magatartásáért Montenegrót tenni felelőssé, 
mint hogy maga feleljen értők.

És ha ezen országrészekre nézve ki lehetne 
eszközölni Miklós fejedelemtől a porta szuzereni- 
tásának elismerését, ez oly roppant siker lenne, 
minőt a porta előbbi háborúinak egyike sem mu­
tathat ölt föl. Ami a kisebb erődet föladását iileti 
ezek sem hadászati fontossággal nem bírnak, sem 
gyakorlati előnyt nem nyújtanak. Jelentéktelen őr­
ségük békében csak súrlódásokat okoz, háborúban 
pedig a katonai mozdulatokat akadályozza.

így kellett nagy ember és pénzáldozatok 
árán, a hadműveletek átalános folyamatának hát­
rányára Niksieset állandóan élelmezni. Hadászati 
tekintetben egy oly erőd megtartása, mely magát 
nem képes védeni, s hogy megtartható legyen, 
időszakonkint és veszélyes expeditiókat kíván, egy- 
átalában nincs igazolva. Ezenkívül szándékoztak a 
hatalmak Montenegrónak, terményei kivitele s sze- 
lidebb erkölcsök fejlesztése és az ipari foglalkozá­
sok előmozdítása végett egy tengeri kikötőt áten­
gedni. Miután e javaslat mellőztetett, annak szük­
ségességét ismerték el, hogy az Európában minden 
folyóra nézve, meljek más államoknak levezető 
utakul szolgálnak, érvényes elvekhez képest, a 
Bojánán a szabad hajózás' biztosíttassák. Ezen el­
mélet alkalmazása ellen nem Törökországnak kel­
lett volna kifogást emelni.

A bolgár ügyre vonatkozólag: Az 
európai közvélemény kivételes kormányzatot kíván 
mindazon országok részére, melyek az utolsó ese­
mények alatt szenvedtek. Egy nagy tartomány al­
kotása uj nehézségeket okozna. Ezt tehát á de- 
ccntralisationak legkisebb kormányzati egységére 
— a kantonra alapított rendszerrel helyettesitették. 
Ha e szabad elvek az egész országban és minden 
népesség részére érvényesülnek, akkor a muzulmánok 
á keresztényekkel egyenlő hasznot húznak belőle, 
s azon szándsakátokban ósezázákban, hol abselut 
többségben vannak, biztosak lesznek abban, hogy két­
ségtelen fölényt fognak gyakorolni. A váll legfőbb 
hatalma, e rendszer szerint többé nem kényszelül- 
vén a helyi igazgatás részleteire való [felügyeletben 
szétforgáesolódni, többet nyer tekintélyben és mesz- 
szebbre terjedhet ki.

Ez okból történt, hogy két nagy minta-vila­
jet alkotásába egyeztek meg, melyekben az uj 
kormányzással kísérlet tétessék, s melyekről aztán 
a birodalom más részeire is kiterjesztethetik. Ha­
sonló kísérlet tétetett 1864. évben Midhát pasa 
által a Duna-vilajetben, melynek mintaszervezete 
később másutt is behozatott. Ez államférfi csak 
önmagához lenne következetes, ha ugyanazon utat 
választaná a hatalmak követeléseinek kielégítésére 
s Rumélia éjszaki részén két minta-vilajetet szer­
vezne. Ez egyébiránt gyakorlati előnyöket nyúj­
tana a portának. így a vegyes bíróságokat felosz­
lató rendszer, összhangzásban Európával, helyette­
síthető lenne egy az, egész birodalom részére föl­
állított, nemzetiségi és valláskülönbség nélkül való, 
egyöntetű, a közigazgatási reform alapjául elfoga­
dott elvnek megfelelő bírósági szervezet által. E 
tekintetben elkerültelek még a legártatlanabb po* 
litikai ezélzások is; az „autonómia“ szó nem hasz­
náltatott és a „Bulgária“ név a tartományok fel­
sorolásánál, melyekben az uj szervezet minden 
fajbeli lakosoknak egyenlő jogokat nyújt, kihagya­
tott. Csupán a szultántól függ ebből az egész bi­
rodalom részére egy alaptörvényt készíteni s azt 
ennek minden részében érvényre emelni.

Némelyek az uj tartományokba idegen — belga, 
hollandi vagy svájezi — főkormányzókat kívánnak 
állítani. Ha ezen cambinatio a portának nem tet­
szik, ezt mellőzhetné, a mennyiben bénszülött bol­
gárokat hozna javaslatba.

Bosznia és Herezegovinára vonat­
kozólag: E kérdés szabályozása, mint ahogy nagy 
részben az eset, a porta által az Andrassyféle 
jegyzék folytán elfogadott javaslatok gyakorlati ki­
fejtésére van alapítva, melyek szintén, a deczem­
ber 12-iki iráde által erősittettek meg, mely a ha­
talmakkal közöltetett, irányukban kötelezettséget



állapit meg. Minthogy az ottomán kormány azokba 
előle beleegyezett épugy, mint a hatalmak jelen­
legi javaslataiban kifejtett angol alapelvekbe, en­
nélfogva a mostani minisztérium a népnek nem 
felelős oly rendszabályokért, melyek életbelépte­
tése neki a hatalommal egyidejűleg jutott.

A keresztülvitel garautiáit illetőleg megjegy­
zendő, hogy főczéljok Törökországot egy háborútól, 
sőt magától az idegen occupatiótól is megóvni, 
mint ahogy Syriában történt.

Amennyiben megengedi a végrehajtás ellen­
őrzését idegen ügynökök által, a porta minden fe­
lelősséget a hatalmak által javasolt reformok való­
sításáért a nemzetközi bizottságra hárít s kezessé 
teszi Európát a viszonyok szabályos és békés ren­
dének helyreállításáért. A muzulmánok könnyen 
be fogják látni, hogy a szultán kormánya, mely 
megszokta a külföldről szakértőket hivui és alkal­
mazni, s tőlök a nyugaton szerzett tanokat elsa­
játítani, föliigyelésóre a nehéz föladatnak, uj 
rendet állítani, idegen hivatalnokokat boesájtott be, 
kik a különböző kormányzati ágakban jártasak. Ha­
sonlókép az ész az, melye helyi rendőrség reform­
ját a küllőidről behívott tanítók testületéneK ve­
zetése alatt kívánatossá teszi. Minden európai 
állam használt ideig óráig idegen csapatokat, me­
lyeket zsoldjokba fogadtak. A pápai kormány, vala­
mint a nápolyi egész a legutóbbi évekig svájczi 
gárdát tartottak. — Maga a porta is alkalmaz 
angol, franczia, német és más tanítókat hadse­
regében és iskoláiban.

Egyptomban olaszok és svájc-ziak látják el a 
rendőri szolgálatot. Minthogy pedig a közbiztonság 
az első föltétele egy jó kormányzásunk, s egy jól 
szervezett csendőrség a legjobb eszköz külről eredő 
cselszövények es forradalmi fondorlatok elterjedé­
sének megakadályozására, ennélfogva a porta ré­
széről nagy bölcsességü tény lenne, ha a hatalmak 
ajánlatát készséggel elfogadná; és ebből azon 
hasznot húzná, hogy magának kedvező föltételek 
alatt egy európai elókelő-csendőrtestületet alkotott.

Miután egyik nagyhatalomhoz sem fogna 
tartozni, a szultán egyátalán nem érezheti magát 
megsértve, miután nem mint csapatokat, melyeket 
reá kényszerítenek, hanem mint egy csendőrség 
törzseit fogadja szolgálatába.

Tekintettel az összes életbe léptetendő rend­
szabályokra, meg kell jegyezni, hogy azok alkalma­
zása azon kötelékeket, melyek az egyes kérdésben lé­
vő tartományokat a szultán auctoritásához kápcsolják, 
nem fogják lázitani. Egy európai rendszabállyal 
kísérlet tétetett egy távol fekvő tartományban, a 
Libanonban, és ezen uj organisatió nemcsak, hogy 
nem kedvezett a seperatisztikus tendencziáknak. 
hanem a Libanonból egy engedelmes tartományt 
csinált. Az idegen intrignák színhelye a külbe- 
avatkozás védelme alatt az egésznek egy elválaszt- 
hatlan prosperáló és nyugodt része lett.

italában oly európai javaslatok elfogadásá­
tól, melyek távol állnak attól, hogy a népérzület 
felháborodását provokálják, és melyek a nyugal­
mat garantirozzák, várható, hogy az ottomán bi­
rodalomnak természettől békeszerető lakossága ál­
tal lelkesedéssel fognak fogadtatni. A kilátás a 
hadsereg szabadságolására, a redifek visszatérésére 
aratás idejen, mi egy jelenleg nagyon is kér­
déses aratást biztositana, a munka isméti fel­
vételére való kilátás és az azzal összefüggésben 
álló gyarapodása az általános jóllétnek, mely ter­
mészetszerűleg az államét vonná maga után, 
melynek terhei azonnal érezhetően kevesbedné- 
nek: mindezeknek, Törökország hatalmon lévő 
államférfiai hazafiasságának, a nagy hatalmak 
által egyértelmüleg íormulázott javaslatok leg­
gyorsabb elfogadását kellene ajánlaniok.

A legújabb kitüntetések alkalmából, a melyek 
az uj tüzérség felszerelése körül szerzett érdemek 
elismerésekép tétettek: Bécsből avatott helyről a 
rB. Corr.“ következő authentikus részletes tudósí­
tást nyert az uj tüzérség gyártmány! állapotá­
ról és felszereléséről:

A tüzérség felszerelésének szükséglete a kö­
vetkező: 2000 cső, 2700 ágyutalp, 2340 ágyu- 
talyiga, 5070 hátsó szekér, 1.030,080 löveg, 312,220 
lőszerláda.

Ezen szükségletnek lehető gyorsan előállítása 
tekintetéből a fegyvergyárban a felszerelések sza- 
porittattak, a munkások száma 2200-ra, a napi 
munkaidő 10-ről 12 órára, sőt az ágyuk gyártásá­
nál 14 órára emeltetett. Ezen felül a birodalom­
nak minden munkaképes magántelepét is felszólí­
tották a szállításra.

Ez előállításnak legnehezebb része volt két­
ségen kívül az ágyucsöveké, minthogy azonban az 
aczélbroncz csövek hozattak be, melyeknek előállí­
tása váratlan biztonsággal (amennyiben 1000 cső 
közöl egy sem romlott el) és sebességgel (ameny- 
nyiben havonkint 100 darab készül) kezeltetik, 
ennek lehet köszönni, hogy az első előállítási év 
(1870.) leforgása után 1300 cső van készen, mi­
után pedig az összes tüzérségi ezredeknek első 
felszerelésére csak 500 cső szükségeltetik, mig a 
többi 500 darab tartaléknak marad, a tüzérségnek

il „EGYETÉRTÉS“ MM.
Dainjanichné arezképe előtt.

— Január 7-én. —
Férje hős volt .... diadallá 
Lett minden hely, hova lépett,
A győzelmet úgy aratta,
Mint a sarló a kévéket.
Aztán meghalt ... oh hogy halt meg! 
Iszonyú volt ... ne kérdjétek.
S egy ifjú nőt hagyott hátra . . .
Ez az a nő, tiszteljétek !

A biblia szent alakja,
Kibe szivén hót tőrt döftek :
Nem szenvedett annyit, mint ő,
Nem szenvedett az sem többet.
Ki egyszerre vesztett mindent :
Szabad hazát, hősi férjet 
S nem roskadt le ennyi kíntól . . .
Ez az a nő, tiszteljétek !

Itt maradt ő miközöttünk,
A nagy névnek örökössé,
Hogy a nevet, mely oly fényes,
Még ragyogóbb fénybe öltse,
Mint a kelyhet a szent oltár,
Azt a nevet úgy őrzé meg,
Oly feddhetlen, olyan tisztán . . .
Ez az a nő, tiszteljétek !

Ez tartá fenn s egy magasztos, 
Vigasztaló, égi eszme :
Hogy az, a ki jót tehet még,
Czéllal élhet, nincs elveszve;
Hogy magának a ki meghalt.
Másoknak még mindig élhet . . .
Kinek minden lépte jótett :
Ez az a nő, tiszteljétek.

márczius hó végéig való felszerelését biztosítottnak 
lehet tekinteni.

Az ágyutalpak hátsó szekere és az ágyuta- 
lyigák előállítása, miután azokkal még kísérleteket 
és szerkezeti módosításokat kelle tenni, csak 1876. 
júniusban kezdődhetett meg.

150 lafetta eleinte magányosok által szállít­
tatott, de előnyösebbnek tartják a többieket a fegy­
vergyárban készíttetni, hol ezen munka most már 
annyira folyamatban vau, hogy hetenkint 45 da­
rab állittatik elő hiba nélkül. Ott egészben véve 
már 1100 van készen, s febr. végéig a lafetta- 
gyártás egyenlépést tart a csövek előállításával. 
Hasonló módon történik a magán-iparra bízottak 
előállításával is. Az elsőből már 1200, másodikból 
2200 szállíttatott he, s most már biztosítva van, 
hogy ezek is hasonló gyorsasággal gyártatnak a 
csövekkel.

Az összes kerekek , melyekből naponta 30 
darab állítandó elő, szintén a fegyvergyárban ké­
szíttetnek, A lövegekből eddig készen van 460.000 
darab s ezek száma napról napra szaporodik, úgy 
hogy e tekintetben hiány nem leend.

A steini lőporgyár Laibach mellett a legna­
gyobb működésben van, hogy az uj ágyukhoz 
szükséges, az előbbitől egészen különböző lőport 
előállíthassa.

Felső nép- és polgári iskolák.
(S. J.) Két újdonsült tanintézet. Az uj al­

kotmányos korszak, a G8-iki népoktatási törvény 
szülte mind a kettőt, utánzásául a müveit külföld 
dicső kultúrájának.

Az eszményi világban kalandozók hírnevet 
hajhászó uralma átplántálta hozzánk mind a ket­
tőt. Az eszme testet öltött, s most — ha anyagi 
viszonyaink nem volnának oly mostohák — talán 
egyre-másra szaporodnának nálunk a felső nép- és 
polgári iskolák, de csak azért, hogy rövid pálya­
futás után mint öngyilkosok tűnjenek le a'müve- 
lődés színteréről. Nem a nép közönye, de saját 
ezélszerütlenségük gyilkolja meg őket."

Jóllehet anyagi tekintetben nem állunk azon a fo­
kon, hogy ily tanintézetek felállítására egyhamar na­
gyobb áldozatokat hozhatnánk,mindamellett nem lehet 
tagadnunk, hogy különösen a polgári iskolák egyre na­
gyobb számmal kezdenek terjedni hazánkban ugyan­
iéira, hogy az ember, ha csupán felületesen vizs­
gálja a dolgot, valóban azt hinné, hogy ezeknek 
leállítása életszükség. Pedig egészen másként áll 
a dolog.

Lábra kapott s terjed ez intézmény egyrész­
ről azért, mert a törvény rendeli; másrészről pedig, 
mert egyes nagynevű, vagy legalább ilyen­
nek látszó korifeusoknak rögeszméjévé vált úgy 
tekinteni ez intézményt, mely egyedül vezet az üd­
vösségre, s hogy nevüket ragyogtathassák, nem 
átallják a nép jóhiszeműségét nemtelen czéljaik esz­
közéül felhasználni s hazug fáklya-világa mellett a 
közönséget félrevezetni.

Örvendetes jelenségnek kell mindenesetre tu­
lajdonitanunk, ha a népnevelés előmozdítása érde­
kében intézkedések hozatnak, lépések történnek ; 
de nem lehet mégsem szó nélkül hagynunk oly 
intézkedéseket, melyekről a tapasztalat azt bizonyí­
totta be, hogy ezek hátrányára, akadályára vannak 
a népoktatás ügyének. S ily intézkedés nálunk — 
legalább mostani művelődési viszonyaink közepette 
— a polgári iskolák felállítása, szemben a felső 
népiskolák létesítésével.

Mily viszonyban áll e két tanintézet egy­
mással. s a keltő közül melyik vezet inkább 
ezé lh oz'?

Midőn a népoktatási törvény a polgári isko­
láknak a népesebb községekben való felállítását 
elrendelte, czélja volt ezáltal módot nyújtani a 
közönségnek, hogy gyermekeiknek, amennyiben 
őket valamely tudományos pályára kiképeztetni te­
hetségükben nem áll, e tanintézetben nyert ké- 
peztetés által oly ismeretszerzést biztosítson, mely­
nek az ólet bármely pályáján mindenkor hasz­
nát vehetik. Czélja volt tehát nem annyira a 
tudományos, mint inkább az általános művelődés 
előmozdítása.

Feladatául tűzetett ki a polgári iskolának .• mü­
veit közép-osztályt teremteni a társadalomban. S 
kik tartoznak e közép-osztályhoz? Az iparosok és 
kereskedők. Müveit iparost, művelt kereskedőt te­
remteni a társadalomnak, ez volna hát a polgári 
iskolának a rendeltetése.

Nézzük meg most, mi czélt tűzött a népok­
tatási törvény a felső népiskolák elé?

Ha a törvényben e tanintézet számára meg­
állapított tantárgyak sorozatát végigtekintjük, ha az 
egyes tárgyakból feldolgozandó tananyagot figyel­
münkre méltatjuk, azt találjuk, hogy rendeltetését 
tekintve e tanintézet ugyanazon niveaun áll, me­
lyen a polgári iskola. A művelődés előmozdításában 
mindkettő egy és ugyanazon végeredményt szüli.

Talán épen ezen egyöntetű czél okozta azt, 
hogy a polgári iskola meghasonlott érdektársával, 
a felső népiskolával.

Annyi bizonyos, hogy mindkét tanintézet oly 
féltékeny szemmel tekint most egymásra, mintha

Van öröme oh hát mégis!
Ha más örül: örvend annak: 
ti boldog ő, a könyező, ha 
Más könyezőt vigasztalhat.
Felnöveli az árvákat.
Anyát ád a szegénykéknek,
Érettük él, munkál, fárad;
Ez az a nő, tiszteljétek.

A vértanú fönn az égben 
Ül a felhőn égi fényben,
Letekint és mosolyogva 
Gyönyörködik hü nejében;
Odafenn az angyalok közt 
Nincs áldottabb, tisztább lélek . . . 
ti büszkén int le szent árnyéka:
Az az én nőm, tiszteljetek!

Tóth Kálmán.

„Méltóságos járdakoptatók
— Toll-karczolat. —

Ezek bizony furcsa bogarak, de lazult szel­
lemű társadalmunkban nevezetes genret képviselnek. 
Megérdemlik, hogy újra meg újra a kalamus he­
gyere spékeljük.

Van nálunk ez entozoákból annyi, mint ma­
lomban a lisztpor; vagy erdőben a makk; vagy 
Szerbiában a (bocsánat) disznó. — Vagy mint az 
aran-jues birodalmában a — szamár. Akár ke­
reskedést folytathatna velők Magyarország.

Ezek a „méltóságos járdakoptatók“ tipikus 
alakok ; s kisebb-nagyobb számban akadnak min­
den czivilizált országban. Egy-azon kaptafára al­
kotott két-lábu jószágok, a kiket jó sorsuk szül, a 
társadalmi közszellem betegsége dajkál és az em­
beri gyengeség segít a hir uborkafájára. Par ex­
cellence „urak.“ Rendelkeznek nagy ismeretség­
gel; dédapjok érdemeiért bejárásuk van a legelő­
kelőbb házakhoz; mint hajnali csillagok jelennek 
meg a turf és versenytér porondján, a színházban, 
a hangversenyekben és mindenütt, a hol jelenlétö-

mindjárt fel akarnák falni egymást. Versenyeznek, 
hogy kié legyen a babérkoszorú.

Bármily szép, bármily örvendetes látványt 
nyújtson is különben e verseny, annál szomori- 
tóbb, hogy mindkét tanintézet külön czélt tűzve 
maga elé, feladatát egymástól különválva akarja 
megoldani.

Különösen a polgári iskolai intézmény szó­
vivői azok, kik mellőzve amaz elveket, melyek 
egy nemzet átalános művelődésére irányulnak, el­
szigetelten a többi tanintézetektől, a nép művelé­
sét egy specialis irányban kívánják fejleszteni; ez 
okból elzárják ínagukat mindazon tanodáktól, hol 
nem azon elv az uralkodó, melyet ők láttak jónak 
saját létök biztosítására felállítani.

Mellőzve a törvényben kijelölt irányt, ők 
állítottak fel elveket, ők jelölték ki az utat, me­
lyen haladjanak. Lenézőleg tekintenek a felső nép­
iskolára, mely különben, mint fennebb mondottuk, 
nemcsak hogy legközelebb áll hozzá, de czélját 
tekintve a polgári iskolával egy és ugyanaz.

Felső népiskola és polgári iskola.
Csak a köntös más, a lényeg egy.
A népoktatási törvénynek nem lehetett iuten- 

tiója, hogy egyik tanintézetet a másik rovására 
állíttassa fel ; s csak is a pénzügyi körülmények­
től tette függővé, hogy az 5000 lakossal biró köz­
ség köteles felsőbb népiskolát, s ha anyagi ereje 
engedi, polgári iskolát állítani fel.

ti itt rejlik ugyan némi különbség, de itt 
is csupán az irányt, a tanítási módozatot tekintve 
és nem a végczélt.

A polgári iskolai tanfolyam hat évre terjed, 
mig a felső népiskoláé csak három évre. Itt köny- 
nyen ama nézetet támaszthatnék fel mindenkiben, 
hogy e két tanintézet czélja mégsem lehet ugyan­
az, s hogy úgy az alaposabb kiképzést, mint az 
ismeretek mennyiségét tekintve a polgári iskola 
.sokkal magasabb fokon áll a felső népiskolánál.

Ha csupán e körülményt tekintjük, e nézet 
alaposságát nem lehetne elvitatnunk. Nem szabad 
azonban felednünk, hogy polgári iskolába már a 
harmadik elemi osztályt végzett tanuló is is lép­
het, mig felső népiskolába csakis oly tanulók vé­
tetnek tel, kik a népiskola hat osztályát bevé­
gezték.

A különbséget teszi még az is, hogy a pol­
gári iskolai tanítók törvény szerint magasabb dí­
jazásban részesülnek, mint a felső népiskolai taní­
tók, a mi ugyan nem zárja ki, hogy a közös czél 
el ne^ éressék, s csakis a község anyagi körülmé­
nyeitől függ hát csupán, hogy felső nép- avagy 
polgári iskolát állitson-e fel.

Hogy e két tanintézet között maga a nép­
oktatási törvény sem tesz különbséget, az legin­
kább kitetszik onnan, hogy tanerőit ezen iskolák- 
nak ugyanazon irányban, ugyanazon elvek szerint 
képezteti a felső nép- és polgári iskolai tanitóhé- 
pezdékben. S hogy e két iskola tanerői mind e 
mellett egymástól egészen különválva akarják kö­
zös feladatukat megoldani, az a népnevelés ügyé­
nek nemhogy hasznára, de ártalmára válik.

A polgári iskola különben is rég kivetette 
maga alól azon alapot, melyet a törvény számára 
biztosított s rálépett azon térre, mely előbb-utóbb 
bukását fogja eszközölni. Nem egyéb az most, 
mint halvány utánzása a középtanodáknak, melyre 
pedig ily alakban nemzetünknek nincs szüksége.

De ha e tanintézet megtartotta volna is a 
törvényes alapot, még akkor is nem lehetne előt­
tünk egészen közönyös dolog, vájjon felső nép — 
avagy polgári iskolát állitsunk-e fel inkább, bár 
rendeltetése mindkettőnek egy.

Jóllehet mindkét tanintézet egy czél felé tö­
rekszik, de az ut, melyen haladva az eléjük tűzött 
feladatot kell n.egoidaniok, az ismeretek közlésének 
módja egymástól különböző.

Nincs kétség az iránt, hogy csak azon ne­
velés és tanít ■, lázi s that jó jövőt az életbe kilépő 
ifjúnak, mely kezd£ 1 fogva tervszerűen, fokozatos 
egymásutánban nevelte ki a növendéket az élet 
tág terére. S ha ez egyet szem előtt tartva azt vizs­
gáljuk, hogy a felső nép- és polgári iskolák közül 
a nevelés és tanítás eme követelményének melyik 
intézmény felel meg jobban, lehetetlen el nem 
ismernünk, hogy a felső népiskolában nyert képez- 
tetés sokkal előnyösebb úgy a köz-, mint a magán­
életre, s az általános művelődés tekintetében is — 
mely pedig bármely nemzet szellemi haladásának 
egyik alapfeltételét képezi — sokkal ineszehatóbb 
eredményeket szül, mint minőt a polgári iskolai 
képeztetés nyújthat.

A népiskolának jutott ama szép feladat meg­
oldása, hogy nevelve ne a száraz ismeretek meg­
szerzését mozdítsa elő, de működésében minden­
kor az életnek tanítson. Minthogy tanítása tár­
gyát ez iskola mindenkor az életből veszi, s ide 
vezeti vissza, s minthogy a gépies munka az is­
meretek köziésénól innen teljesen ki van zárva, 
önkényt következik, hogy idejekorán, mielőtt á 
gyermek szellemileg még eléggé meg nem erős- 
bodött, kiszakítani őt ez intézet falai közül s át­
adni oly tanintézetnek, hol kezdetét a tudományos 
képzés veszi, s hol az ismeretek közlésénél a ne­
velés elvei egészen figyelmen kívül hagyatnak, 
nemcsak hogy czélszerütlen, de szellemi nevelés 
tekintetében még veszélyes is.

Ez történik pedig akkor, midőn a szellemi­
leg még gyenge gyermeket az elemi népiskola 
harmadik osztályából egyszerre a polgári iskolá­
nak adjuk át.

két észreveszik és a feltűnés hízelgő szerepét vihe­
tik. Aztán jámbor jószivük van nekik : még azt a 
nyomorult ebet is felkarolják, — ha agár vagy 
kopó. Dédelgetik a szegényeket, és segítik az el­
hagyott nőket, özvegyeket — ha azok a maitresse 
szerepére vállalkoznak. Majd szerenádokat rendez­
nek; verik a ferblit és makaót; udvarolnak, hajh! 
a — masamótoknak és színésznőknek, csapva a 
mellett a szelet mindenfelé. S mert „omne vivum 
ei vivo“, ők a fiakkereseknek bálványai, a szabók- 
nak és csizmadiáknak eszményei; és az uzsorások­
nak ideáljai. Folyton folyvást mozgó, és mégis nem 
dolgozó; szüntelen sürgő-forgó, és mégis tétlen élő 
szerencsefik. Verik az őseik által szerzett vagyont 
gyilkoló masinákkal töltik meg a levegőt, uraskod- 
nak rangjokért és nagyra tartatnak a czimökért. 
„Méltóságos járdakoptatók.“ Szerelemvadászok és 
nóhóditók ; jámbor férjeknek ördögei, hiú butácska 
menyecskéknek ábrándjai; éretlen lány sziveknek 
elbolonditói.

Es ezek a méltóságos járdakoptatók többnyire 
„szellemdus“ emberek is. Egy élő lexicon. A ki 
mindent megmagyaráz, pedig semmihez sem érti; 
mindig mindent eszében tart, bár soha semmiről 
sem gondolkozik. — Eszik, iszik, alszik, pletykáz 
es henczeg, ez a rendes napi munkássága, Ilyen a 
.méltóságos járda koptató.“

Eleinte, a mig testét nem rouinálta a gyakori 
kéj és kalandüzés,'rendszerint jól megtermett "csinos 
ember. A mire az asszonyok azt szokták mondani, 
hogy : „Minden tekintetben egy igazi férfi.“ Testé 
korcsuságát őrzi a láthatlan derékfüző; arezbőre 
szépségét tartja az eau de Lys, szakála színét óvja 
a fodritó rezeda. Nyílt homloka azt a tiszteletre 
méltó külsőt kölcsönzi neki, mely hódit és imponál. 
Erőltetett komolysága ama jellemszilárdság mellett 
bizonyít, mely kiválóan illik külsejéhez, állásához 
rangjához. Udvariassága férfiakkal szemben, az 
megnyerő; módis gorombassága a nőkkel szem­
ben, tetszetős. Az ember nem is hinné, hogy kü- 
!5v.beni íisztele,re méltó hölgyek, a kiknek egyéb 
hibájuk sincs a hiúságon kívül, mennyi otrombasá­
got es durvaságot fogadnak szívesen az ilyen „mél-

Másként áll a dolog, ha a növendék elvégezve 
a népiskola hat osztályát, tanulmányainak folytatása 
végett felső népiskolába lép. Szellemilegekkor eléggé 
érett lesz ma már arra, hogy a szaktanitás által 
nyújtandó ismereteket, ha még oly szárazuk is, 
könnyeben befogadhassa és feldolgozhassa.

Ez előnyt a felső népiskolai képzéstől elvi­
tatni nem lehet.

S ha e körülményből kifolyólag elismerjük is 
azt, hogy a felső népiskolai képzés a polgári is­
kolai képzésnél előnyösebb, ezzel még legkevésbé 
sem mondottuk azt, hogy felső népiskolák létesíté­
sére hazánkban mulhatlanul szükség van.

Amily nélkülözhetőkké válnak középtanodáiuk 
mellett a polgári iskolák, épp oly nélkülözhetők a 
felső népiskolák is; nem számítva ide természetesen 
a leányok számára állított felső nép- és polgári 
iskolákat.

Hogy lesz idő, midőn nemzeti művelődésünk 
gyoés fejlődése e tanintézetek felállítását is szük­
ségessé teszi, bizton hiszszük. Ez idő pedig csak 
akkor fog elérkezni, ha az elemi népoktatás 
ügye, mint minden művelődésnek alapja, virág­
zásnak indul, s ha népünk belátva az isko­
láztatás fontosságát, gyermekeinek minél nagyobb 
mértékben való szellemi kiképeztetését szívvel lé­
lekkel óhajtani fogja. Addig pedig az élet pálezát 
tör felettük.

Sokkal nagyobb örömmel üdvözöltük volna 
népoktatási törvényünket, ha e tanintézetek he­
lyett az egyes vidékek különféle viszonyainak 
megfelelő sz akiskolák falállitását rendelte 
volna el.

Sokkal messzehatóbb eredményeket értünk 
volna már eddig el úgy szellemi, mint anyagi té­
ren, ha oly helyeken, hol a nép kiválólag földmi- 
velésre van utalva, gazdasági vagy fö 1 dm i- 
v es iskolákat létesítünk.

Sokkal üdvösebb lett volna szellemi és anyagi 
haladásunkra, ha oly helyeken, hol az ipar ké­
pezi népünk fő foglalkozását, ipariskolák fel­
állítását rendeljük el.

Nem kis mértékben mozdítottuk volna elő 
népünk szellemi és anyagi érdekeit, ha ott, hol a 
kereskedelem virágzik, polgári iskolák helyett k e- 
reskedelmi iskolákat szervezünk.

Sok tekintetben létérdekünk függ ezen isko­
lák felállításától, s bátran merjük állítani, hogy 
hazánkban e tanintézeteknek inkább van jövőjük, 
mint a polgári vagy a felső népiskoláknak, me­
lyeknek létéért küzdeni nem érdemli meg a fá­
radságot.

Az uzsora.
Hogy az országszerte roppantul elharapózott 

uzsora meggátlására mielőbb kell valamit tenni, 
azt nem lehet kétségbe vonni. A bizottság fela­
data lett volna, hogy ajánljon valami gyógyszert e 
társadalmi baj lehető enyhítésére, és a kormány 
kötelessége, hogy e gyógyszert az országgyűlés be­
leegyezésével mentülelőbh alkalmazásba vegye. De 
az előttünk fekvő javaslatból egyátalán véve num 
tudjuk e gyógyszert fellelni; palliativ intézkedést 
foglal az magában, mint minden egyéb alkotásaink. 
De nemcsak az országgyűlésen, de az egész ország­
ban az orvoslás módja felett nagyon eltérők a né­
zetek. — Az egyik azt mondja, hogy önálló ban­
kot kell felállítani, hogy legyen pénz az ország­
ban ; ez fogja az uzsorának útját állani. A másik 
a javaslatban ajánlott tervezettel tart; mert 
ha a kamat - maximum törvényesen meg lesz ál­
lapítva, a mint volt az uzsora - törvény meg­
szűntetése előtt, akkor a birák az uzsora - ka­
matokat meg nem ítélhetik. A harmadik az 
uzsora törvény megszüntetését pártolva kifejté, hogy 
nem kell mindent a parhamenttől várni, hanem 
társadalmi utou segíteni a bajon. A negyediknek 
nincs semmiféle ötlete a dolog érdemére nézve, de 
kijelenti, hogy a Tisza-kormányban nem bízik 
mely soha sem teljesiti azt , amivel megbíz­
ták s amit magukra vállaltak. Sőt egy töredék, 
mint a pártok által elfoglalt álláspontból következ­
tetni lehet: épen magát a minisztériumot fogja vá­
dolni ; hogy hisz ő is uzsorára vesz fel kölcsönöket; 
hogy léphetne tehát fel az uzsora ellen ?

S mint Szilágyi előterjesztett elnapolás! in­
dítványának indokaiból következtetni lehet, még a 
ház sem jött egészen tisztába a kérdés érdemére 
nézve, mert különben nem fogadta volna el Szilá­
gyi javaslatát; mely mintegy kibúvót képezett a 
kényes helyzetben. Mert annyi bizonyos, hogy sem 
az önálló bank, sem a kamatláb meghatározása, 
sem egy uzsora-törvény, legyen az bármily szi­
gorú, az uzsorát meg nem szüntethetik. Ezt a 
tapasztalás, minden kétségen felül mindenütt bebizo­
nyította. Es ha mégis akadnak közöttünk is, kik 
az uzsoratörvény behozatalát nem ellenzik, ez 
onnan van, mert a közönség egy részének meg­
nyugtatását látják benne, de korántsem orvoslást. 
„Sokan hiszik, hogy erre legalább némely veszé­
lyesebb uzsorások megbüntetése végett "szükség 
van, járjunk e nézet kedvében, ne mondják, hogy 
nem igyekeztünk segíteni, a mint iehet, az adóit 
hitelügyi viszonyok közt.“ Ez legtöbb ember véle­
ménye.

Nemzetgazdasági szempontból tulajdonké­
pen semmiféle uzsora-törvénynek nincsen helye. 
Mindenki oly drágán adhatja pénzét, amint neki 
tetszik; hiszen az sajátja, és a ki drágálja, keres­
sen másutt. De természetesen minél kevesebb a

tóságos járdakoptatók“-tói. Bizalmas úri tempónak 
veszik s még az udvariasságukat is megdicsérik érte.

Eletök az örök ifjúság. Még mikor végkóp 
enerválták is magukat, en fond de conble gaval­
lér emberek.

Úgy néznek ki mindig, mintha skatulyából 
szednék őket elő. Hát pedig voltaképen valóságos 
„Kárpáthi Abellinok“, a kiknek egyik vagy 
másikára beh nagyon keserves lehet ez a szép élet, 
mert minden legkisebb mozdulatát úgy kell ten­
nie, hogy testi fogyatkozásait ki ne mutassa vele. 
Mikor például beszél valakivel, fejét negédesen 
veti magasra, kissé félre is billenti, mintha min­
denki fölött szellemi felsőbbséget erezne; voltakép 
pedig csak azért, hogy a fürtéi a fülére hulljanak 
és ki ne lássék az azokba dugott gyapot. Ha leül, 
olyankor életölő fájdalmat érez idegeiben; szak- 
gatást a hátában, a velőtlen fejében; de ő azért 
úgy tesz, mintha a legkellemesebben éreznó ma­
gát és mosolylyal igyekszik elpalástolni a fájdal­
mat, melytől beletompulnak vonásai; és pedig a 
mosolygásban szintén vigyáznia kell, nehogy ál­
fogai arany sodrának vége itt vagy ott kilássék 
egy kevéssé. Es igy van az nála mindenben : ha 
járkál, nagy uriasan vonszolja a lábait, pedig csak 
azért, mert rettenetes hipochondria lakozik ben- 
nök, vagy csuz fészkel térdeiben ; ha beszól, páthoszt 
tetet, pedig csak alélekzetful el tüdejében, melynek 
conserválására naponként három üveg székért és 
ugyanannyi egyéb gyógyvizet fogyaszt. Persze ezt 
senkise tudhatja. Még pálezáját is úgy hordja a 
keze két ujja között, mintha nem is arra való 
volna neki, hogy segítse megállani gyenge lábán.

Ilyen a „Kárpáthi Abellino“, ilyen a „méltó­
ságos járdakoptató“.

ti mondom: egy kaptafára van alkotva. Egyet 
ismerve is százat ismer az ember. Veszem például 
a „Niki“ bárót. Jó pajtása herczeg Méhrheyi. S 
velők triumvirátusban él a Ssktmlaszklmrjeniszky- 
fiszky gróf, a „nasszerü,“ a pompás gyerek, a vá­
lasztottak választottja, a ki előkelő Fortunatus 
es irányadó szerepet visz a liliputi societében! 
ámbár otthonossági levele sincs neki.

készpénz, és minél nagyobb a szükség, annál sű­
rűbb a kereslet. Sitrü kereslet melleit pedig a 
pénz értéke, mint minden nagyon kéréseit 
emelkedik.

Ha már most e természetes emelkedéshez 
hozzájárul a spekulatió, és gyakran a leo-emberle- 
lenebb spekulatió, — a költsön valóságos átokká 
válik arra nézve, ki rászorul, nem pedig azzá 
aminek lennie kellene: kisegítő eszközzé a szükség 
idejében. °

Az uzsorás tehát, ki hideg vérrel és a ke­
gyetlenség egy csalhatatlan nemével hizlalja magát 
mások zsírján, merényletet követ el a társadalom 
ellen, melyet bomlásnak indít, sőt tünkre tesz: és 
azért a méltányosság megszűnik irányában mérv­
adó lenni, mert ez mintegy segédkezet nyújt neki 
A koémány tehát mint a társadalom őre. a vi-(|ej 
mijog fegyvereivel léphet fel az uzsora ellen: éj 
végrehajtó közegeire bizhatja a merényletek illeo’ 
torlását.

Azért egy uzsora-törvény nem ellenkezik a 
liberalismus elveivel; mert a szabadelvűsig nem 
szorítja ugyan meg senkinek sem természetes 
jogait, de azt sem tűrheti, hogy az azokkal való 
visszaélés által mások jogai csorbát szenvedjenek 
vagy plane eltiportasssnak.

Ez a vélemény még a jogászok körében 
Ls hódit.

Rendes viszonyok közt a szorgalom és taka­
rékosság a leghathatósb fegyverek az uzsora ‘rák­
fenéje ellen.

A mai válságos helyzetben kétségtelenül biz­
tos eredményt csupán az önálló magyar bank és 
vámügy rendezésétől lehetne várni, de minthogy 
kormányunk a nemzet legéletbevágóbb létkérdései­
ben Ls csak kapkodik, vájjon miféle radikális gyógy­
szert várjunk az uzsora kérdésében tóle? * ha 
egyebet nem, de annyit mégis elvárunk, hogy 
a még folyton áradozó folyam lehetőleg az úgyis 
eléggé tágas mederbe szorittassék vissza, mert'kü­
lönben iua-holnap az uzsorások telhetetlen cso­
portja emészti fel mindenünket. Nv. F.

A szegedi kiállítás utó-ünnepélye.
Budapest, jan. G.

A Szegeden tartott 1876. évi országos ipar­
termény és állatkiálljtásnak egy szép utóünnepélye 
folyt ma le a fővárosi vigadó termében. Az orszá­
gos magyar iparegyesület ugyanis Budapest fővá­
ros hatóságának közbenjárása mellett ma reggel 
10 órakor osztotta ki ünnepélyesen a kiállításon 
kitüntetést nyert fővárosi kiállítóknak az érdeme­
ket és okmányokat.

Az ünnepélyen megtelt a vigadó terme ré­
szint kitiintettekkel, részint a főváros ez ünnepély 
iránt melegen érdeklődő közönségével. Megjelentek 
a kiállítás végrehajtó bizottságának tagjai is, .Sze­
gedről, élükön Bak ay Nándorral, a bizottság el­
nökével, a kiállítás létrehozásával és mozgató lei­
kével. Jelen voltak az orsz. iparegyesület tisztvise­
lői, s az egyesület kiállítási szakosztályának tagjai; 
továbbá a fővárosi hatóság képviselői, R á t h Ká­
roly polgármasterrel. Ezek, a felsoroltaktól körítve, 
helyet foglalván az elnöki asztal körül, miután a 
terem megtelt s a jelenlevők elhelyezkedtek, meg­
kezdődött az ünnepély.

Először a zenekedvelők egyletének énekkara 
zengett Káldy vezetése alatt egy alkalmi dalt. 
Ennek elhangzása után R á t h Károly polgárim ster 
állott fel, és megnyitó beszédet tartott az ünne­
pélyhez.

Az országos iparegyesület által felszólittatváu 
ezen — hogy úgy mondja — elnöki szék elfog­
lalására: mindenek előtt a személyét ért kitünte­
tésért mond köszönetét.

Nem tartja szükségesnek hosszasan fejtegetni 
az ünnepély fontosságát; vagy utalni általában véve 
az ipar, az ipar terén való tökéletesedés és haladás 
jelentőségére. Lejárt azon idő, a melyben a nép 
túlnyomó számával s más nemzetek leigázásával le­
hetett valamely államnak létet nyernie. Az erő 
uralma a nemzetek boldogsága fölött ma nincsen 
többé; a fegyverek éle nem lehet alapja a népek 
haladásának, művelődésének, és vagyonosodásának.

A munka a nemzetek életrugója s egyedül 
a munka, és a munka diján felvirágzó ipar az ina, 
mire egy országnak jövőjét, létét és boldogságát 
alapítania kell és lehet.

Leikéből örül, hogy azt Magyarország iparo­
sai megéttetiék; leikéből örül, hogy Budapest fővá­
ros azon derék osztálya, melynek a fentebbi fela­
datból a megoldás legóriásibb része jutott, megell­
vén a kor szózatát, annyi lelkesültséggel, áldozattal 
és készséggel járult a kiállítás eredményéhez s lei­
kéből örül végre, hogy alkalma nyilt polgártársai­
nak ez ünnepély alkalmával mély köszönetét mon­
dani fáradozásaikért a saját és a főváros nevében, 
melyet képviselnie vau szerencséje. Köszönetét 
mond végre azoknak, a kik érdeklődésükkel, meg­
jelenésűkkel a jeles ünnepély fényéhez, melynek 
különben nem a külső pompában fekszik jelentő­
sége, járulni voltak szívesek.

A főpolgármester beszédének befejezése után 
R á t h Károly, az orsz. ipar egyesület elnöke

„Miki“ báró mint a herczeg vagy az . . .iszki 
fiszky gróf exempláris emberek; érdekes jankeek. 
Az első már dédapja vagyonának végső maradé­
kaira tapos ugyan; a másik meg nyakig úszik az 
adósságban, melybe azért keverte magát, hogy 
méltóságos járdakoptatói állása szeszélyeinek, a 
sportnak, a lovaknak, a nemzeti kaszinói tagság­
nak, nyáron a fürdőnek, télen az ebeknek; nap­
pal a feltűnésnek, éjjel a maitresseknek költségeit 
fedezhesse, de azért ők mokány legények a gáton 
mindnyájan. Botrányosnál botrányosabb kalandok hő­
sei, pikánt brovouroknak szerzői, — és humbug­
gal, szódelgett férfias előnyökkel a hírnév uborka- 
fájára kapaszkodtak réges-régen.

Vannak olyan államok, a hol ugyan elcso­
dálkoznának rajta, ha valaki azt mondaná, hogy 
létezik egy ország, melynek korcsuk politikai éle­
tében elsatnyult társadalma felszínére kerekedhet­
nek az t!yan speciesei, a kiknek jóravalóság, mun­
kásság, tanulmány és tehetség nélkül övezi üres 
fejét a dicsőség es felkapottság glóriája. Hogy van 
egy ország, hol a „bobok,“ naivak és élhetetle­
nek számába sorozzák a regénybeli alakokról áb­
rándozó rajongás ama szegény" épicier-eit, a kik 
bizva az emberség, a józan ész és a természetes­
ség követelményeinek erejében : lassú önképesités, 
ernyedetlen szorgalom és minden szélcsaptól ide­
genkedő munkásság által remélik elérni a kiváló 
tisztesség boldog sorsát. Hogy létezik egy társada­
lom, “a melyben felkapatásra és nagyratartásra ve­
het igényt a hiúság döre tömegének szeme előtt, 
a ki nem más, mint pénzzel, vagyonnal és rang­
gal rendelkező „méltóságos járdakoptató,“ kivel 
szóba állni nem restel a történelmi név viselője, 
se a becsület lovagja; a kit ki nem kergetnek a 
leányos házaktól, se ki nem küszöbölnek a polgári 
családok szent köréből; s a kinek barátsága után 
bomlik a tisztesség férfia; szerelme után cseng a 
nők serege; és kénye utáu lesekedik egy fél tár­
sadalom, egyaránt, — vetélkedve.

Mikor olyan dicső, derék emberek. — Sze­
gények ! Krátky.
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szólalt fel, a szegedi kiállításról tartva a következő
beszédet:

Azon tartalmas és lelkes szavak után, melyek­
kel a főváros törvényhatósága élén álló férfiú, az 
általunk igen tisztelt főpolgármester ő méltósága 
az ünnepélyt megnyitotta, nekem jutott a megtisz­
telő feladat, az országos magyar ipát egyesület ne­
jben a felhitásimkra megjelent tisztelt közönsé­
get s különösen önöket, a kiérdemelt elismerés át­
vétele végett egy begyük tisztelt ipartársakat iidvö-
Z^D* Nagy mérvben emelik e polgári ünnepélyünk 
jelentőséget az időviszonyok, melyek közt azt meg­
tartjuk. Ha még a leggazdagabb legelő haladtabb 
iparral bíró államokban is még; folyton meg vannak 
Jiibbasztva a productionális erők azon közgazdasági 
válsae- által, melynek keletkezési okai kellőleg még 
kipuhatolva nincsenek, s melynek következményei 
még belátbatlanok, — mit mondjunk mi magyar 
iparosok? Mit mondjunk mi. kiknek a hazai ipar 
felvirágzását gátló általános és állandó akadályokon 
kívül immár évek óta eme pusztító válság követ­
kezményeivel is megküzdeniink kell ?

Ha eddigelé az egyenetlen harezot kellett küz- 
denünk a tőkegazdag, erős vámvédelemben része­
sülő, bő és olcsó hitelforrásokkal, jé és olcsó munka­
erőkkel rendelkező, állami intézmények utján is 
fejlesztett külföldi ipar versenyével, újabban a gaz­
dasági viszonyok hanyatlása folytán még azon szűk 
belföldi kereset - forrás is mindinkább csökken, 
melyre eddig munkásságunknak némileg támasz­
kodni lehetett: szóval az általános viszonyok mos­
tobasága a hazai iparra talán kétszeres sulylyal ne- 
kezedik. Megkettöztetett erővel küzdünk, dolgozunk, 
tanulunk, de nem gyarapodhatunk!

S ime, ily nyomasztó körülmények közt a 
hazafiul kötelesség teljesítésének érzetével, férfias 
öntudattal, a jövőbe vetett bizalomtól áthatva gyűl­
tek önök, uraim, egybe e díszes helyen, hogy hosz- 
szu évek kitartásának és mily gyakran hosszú évek 
nélkülözésének — nem anyagi — de erkölcsi jutal­
mát átvegyék.

Az orsz. m. Iparegyesület a szegedi kiállí­
tási bizottmány felhívására kötelességszerüleg figyel- 
mezteté önöket a nagy magyar testvérváros kezde­
ményezésének fontosságára, figyelmezteté önöket 
arra, hogy a főváros tekintélye, a hazai ipar hír­
neve és főleg önmaguk iránti kötelességet teljesí­
tenek, midőn tömegesen sorakoznak a Szegeden 
kitűzött magyar munkait a 1 adás zászlója körül, 
és a főváros iparát teljes versenyképességében be­
mutatják a hazai közönségnek. S ime közel 400 
kiállító felelt meg hivatásának és hozzájárult, hogy 
a budapesti iparosok, mint ezt tőlük várni lehe­
tett, a kiállitmányoknak úgy jelessségére, mint 
gazdag választékosságára nézve az ország főváro­
sában méltó helyet foglaltak el az 1870. évi szegedi 
kiállításon. Legszebb jutalmul szolgál e tény egye 
sülét linkre nézve is.

Körünkben van szerencsénk üdvözölhetni azon 
derék, a hazai ipar felvirágzásáért lelkesülő iparos 
polgártársaink képviselőit, kik e szép mii kez­
deményezői, annak fáradhatlan munkásai voltak.

Fogadják ők s köztük különösen Bakay 
Nándor ur Budapest kiállítói részéről ez ünnepé­
lyes alkalommal is a hazafiul elismerés őszinte 
nyilvánulását, vigyék el Szeged városa e mü sike­
res keresztül vitele körül fáradozott hatóságának 
és polgárainak köszünetiinket, és tudassák küldőik 
kel. hogy igenis ismerjük mi azon roppant nehéz­
ségeket, melyekkel nekik megküzdeni kellett. A

7-ető ut tényleg megnyittatott, tudomásul vitetett. 
A közmunka tanács kezdeményezése folytán, a btt- 
1 aj rakpart jobb megvilágittatása végett, a légszesz 
csövek fektetése a tavasz folytán eszközöltetni fog. 
A Luczenbacher-féle háztól az élelmezési raktárié- 
ng, addig is 12 egész éjjeli- és 9 fél éjjeli kőolaj 
lampa lesz alkalmazandó.

A közmunkák tanácsa részére beszedett ille- 
tekeki öl beterjesztett fővárosi leszámolás tiidomá 
sül vétetvén, határoztatott, miszerint az e néven 
april havától szeptember végéig befolyt 37498 fr 
88 kinyi összeg a főváros által terjedékek bevál 
tusára fordított összegek megtérítésére és az ör 
dög árok munkálatainak költségei czimén elszá 
moltassék-

A számvevő osztály jelentéséből kitűnvén 
hogy az 1870-ik évtől bezárólag 187t). deczemher 
ol-eig 477,6(53 frt 97 krral: kivetett közmunka 
valtsagi adóból 1876. szeptember végéig mindössze

*S 147,495 írt 9 krnyi összeg szedetvén be, 
o30168 frt 88 krnyi hátralék mutatkozik. Ennek 
folytán a főváros hatósága újólag felbivatik, mi­
szerint törvényszabta kötelességének megfelelően, 
ugy ezen, de különösen az 1876. évre kivetett 
összeg után mutatkozó hátralékok erélyes besze­
dését eszközöltesse s gondoskodjék arról, hogy a 
folyó évre terjedő kivetés legfeljebb márczius hó 
végéig befejeztessék.

A főváros hatóságával létrejött azon egyez­
ség, mely szerint a szabályozási ' czélokból bevál­
tandó terjedékek megváltása a fővárosi alapból fe­
deztessék, illetőleg ezen alapból megtérhessék a 
miniszter elnökség részéről helybenhagyatott, mi- 
rői a jővárosi hatóság értesitetni rendeltetett.

Mitterer Anzelnt háztulajdonosnak kárvénye, 
miszerint király-ntezai háza 83,000 írtért vétessek 
meg, figyelembe nem vétetett, azon oknál fogva, 
mivel a szabályozási tervezett keresztül vitele csak 
esetről esetre, 11 j építkezések alkalmával eszközöl­
tetik ; azon kívül a kérdéses telek csak any­
aiban érintetik a szabályozás által, hogy netalán 
uj építkezés esetében is, csak csekély terület-rész 
nem pedig az egész telek beváltása ‘jöhetne kér­
désbe.

Haggenmacher Henrik-féle külső váczi ut 
119. B. szám alatti, s a Xasztl Mór-féle IX’ 
kei ület főuteza 514. száma telkek felosztása enge­
délyeztetett.

Következő építési engedélyek akadálytalanul 
kiadatnak:

Beek J -nek VI. Sugárút 4 sz. a. fényképészeti mű­
terem felállítására.

Riedl Károlynak f. kültelek 10017. sz. a pineze 
építésére. r

Brauch Károlynak Vili. Német-uteza 12. sz. a át­
alakításra.

Fővárosi hatóságnak 4 11. Istvántéren vizelde felállí­
tására.

Ivuntzeu 1 .-11 ek I. Lipótmezo nyaraló építésére
Az első in. gőzmaioin részvény-társulat és érdektár­

sainak, netaláni árvíz alkalmával használandó levezető esa- 
torna építésére.

\ égre a fővárosi hasózág figyelme felhivatni hatá­
roztatott a IX, kerületi pipa nteza állapotára, hol utóbbi 
időben több nj építkezés eszközöltetett,

A jegyzőkönyv hitelesítésével Hasznúm Ferenez és 
Luezenhaeher Pál tanácstagok bízattak meg.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Kinevezés: A m. kir. igaz-

rnely nagy rémületet keltett. - Szilágy-Som- 
lyó községe elhatározta, hogy az önkéntes tűz­
oltó-egyletbe lépő ifjakat felmenti a községi adó 
alól. — B.-Csaba város pusztán az ott szülöttek 
állal 34.000 lakos után 829-el szaporodott a múlt 
évben. Jó levegő. - A Dugonics-szobor törlesztetlen 
tőkéjéből már csak mintegy 800 frt van bátra.

Irodalom.
— Pályázati jelentés. A Kisfaludy- 

rátsaság áltál 1816. évi február G-an kihirdetett 
költői föladatra: „Kívántatik humoros vaoy komi­
kai kisebb költői elbeszélés“, a kitűzött határidői»
31 pályamunka érkezett be, u. m.: ]. ],>y éjem 
az égben. Jeligéje: „La Álla.“ 2. Bika. Jeligéje;
„Minden órádnak leszakaszd virágát“, stb, Ber­
zsenyi. 3. Nőé bárkája. Komikai költői beszélj. I SztimTcTöíVT 
Jeligéje: Elpusztítom az embe.eket a föld színéről.“ va]ja Teleky-Mm 
Btbba. 4. A fan tolla. Jeligeje: „Szegény tatár.“ 5. A | tetik.) Daruja ni

goi tatása feladatuk, főleg a tanítóknak: hogy ide- J vannak, melyek egész erővel is • de a vason tő ová 
jen megismertessek növendékeikkel »évszerint rak már nem dicsekedhetnek nagy forgalommal" 
wiTTE.,!T„ rn?°kat’ a mike olvasniuk | a mérték-készítés is körülbelül JLJnkell, ha kilépnek az életbe és megj elölj ék azon 
vállalatokat, melyeket — ma már vannak ilyenek 
— a folytonos olvasásra leginkább ajánlhatnak.

(R.)

Egyletek, társulatok.
— A magyar gazda.sszunyok orszá- 

gos egyletének árvaleány-neveiő-háza (Damjanich- 
utcza 75. sz.) ma, január 7-én délelőtt 10 órakor 
fog ünnepélyesen leiavattatni és Damjanich Já- 
nosné egyleti elnök arczképe lelepleztetni. — Az 
ünnepély programmja: Ének az intézeti árvák ál­
tal. Egyházi beszéd. Az egylet története, felolvassa

körülbelül egészen megszűnt 
a külföldi behozatal tulyomó volta miatt; némi 
lendület tapasztalható a szeszíinomito gyárakban.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelem- 
ugj’1 magyar királyi miniszter Nógrádmegyébe kebelezett 
Salgótarján község kérelme folytán megengedte, hogy 
a nevezett községben évenkint január 14. és 15-én tartatni 
szokott országos vásár ez évben kivételesen ugyanazon hó 
15. es 16-ik napjain tartathassák meg.

Scutari bau székelő föcoiisiihmk jelentése szerint az 
élelmi szerek (gabonanemiiek) kivitel# iránt a seutarii ke­
rületre vonatkozólag 187G. május hóban kiadott tilalom az 
1870. november 30-án kelt kormányrendelet által a jövő 
aratasig meghosszabbittatott.

Rendelet.

dologkérülő. Jeligéje: ,,Az igazság végre lelkében föl- I rn -, , T-., ? ... rT>, , —------- j 1 mniiuizun uumuKimK, 1épül.“ 0. Papucshős. Jeligéje: „Ha nincs pénzed, ue szinhL^ Ä ^B^zéd’ Bója*SilvV TTl (píllinka> adatik el- hitelesítve és azoknak tártál 
tánezolj.“ 7. Még csak gyermek, s ntári.s fölig Y:^ !”át «? fli .mérték szeri_ ___ fülig
szerelmes. Jeligéje: „Ne bolonditsa el leányomat 
az ur, mert bizony megsámfázom.“ 8. A rém­
kép. Jeligéje: „Szerény leszek kivánatimhan,“ stb. 
Arany. 9. A boldogtalan felcser. Jeligéje: „Sze­
gény doktor, az se jókor vala bátor, féltiben.“

iiossek Jozset: „Egy Polymicroscópium és a MaJpighi-féle 
veselobról.“ 4. Fölser István műegyetemi tanár mint ven- 
deg : „A másodrendű kúp és henger felületek sík metszé­
sét központi vetülethen.“ 5 Grulier Alajos értekezését „Ca- 
siopeia kettős csillag mozgásáról“, bemutatja Kondor Gusz- 
tav. ti Martin Lajos részéről: „Elöleges jelentés Kéthy

Jeligeje; „Hej mit tegyek én, szegény boldogtalan 
agglegény!“ 4. Kánya bátyó. Jeligéje: . . Meg­
mutatom, hogy idős létemre“ stb. Csokonai Dorot­
tya. 15. A falu csúfja. Jeligéje : „Tizenhat eszten­
dős barna kisleány“ stb. 16. Tóbiás könyve. Je- , P n , D ----- ------ ------ - -.....,
ltgéje: „írva vagyon.“ 17. Jámbor Ádám. Jeligéje: éfoídja Kondor G^zll“ CZimu ertekezese tárgyiban
-nuCjSe VI<erC, n0S*"la maa 11 on possumus,“ stb. — A zenekedvelők egyesülete f hó 8-án (hét-
I haedrus. 18. A róka. Jeligéje: „Megvagy!“ Vörös- főa) este ‘/„S órakor saját helyiségében (bálvány-uteza, 10. 
marty. 19. Kettőn áll a vásár. Jeligéje: Eidendo SV ha.ngTLrs,en)"t ad- ™elyen. közkívánatra Hoffma’nnak 
dií’PTP vprnm u 90 7VÍi n I Mclusinn regéje'* cziinti syiupliGiiai költeménye
Huszár vasvok1“ stb Nénd il 91 ’ \‘ 0>‘t *°M ei®a.tlatni- Jegyek kaphatók az egyesület pénztárnoká-„tiusz.tr vagyok SU). Aepdai. 21, A. nagyra tér- | nal, Steinhaus ur kereskedésében a József-téren

mett. Jeligéje: „Nagy tettekre születtem.“ Arany
János. 22. Sánta Csuha. Jeligéje: „Hátba?“
23. Örök poéta. Jeligéje: „Tovább, tovább!“
Arany. 24. Rainses király kincse; Jeligéje: „Hie-

iigyelőtől; befejező ének az intézeti árvák'által' - I i'ÍLT SZ6"?- k!tun‘títo bélyegekkel el-
Tóth Kálmán szép kőkeményét melyet Újházi fos- ul' v lp.nniok- a bel“fJb Pénzügyi és közleke- 
fololvasni, a tárczában veszik oivasffi. J 8 £v egyetértTO rende,em'

— A m. t. akadémia mathematikai és terűié- ™ 1 a i i > „ ,
szettudomanyi osztálya hétfőn tartandó ülésének tárgy- le A oorral, serrel, es szeszszel (pálinkával)

napfoltok | töltött hitelesítetlen hordók a városokban a fo­
sé be ne bocsát- 

adóvonal őrizetével, ille- 
'ó felügyelettel megbi-

végeig.“ 3. Len- I »«i«- ivozeges Kötetesek az ilyen szállítmányokat
-- - ,,—^ „ - . ™.„.   .......  ^4 9 IXTalmtrhi-fnln I lűÍQT,In7fofni o n ryzxlm# n vn— J - —* 1 * 1 1 1

veselobról.“

----  -------- ... lauauuu III esti 11PK taré
render 1. Dr. Konkoly Miklós székfoglalója : „A napfolt

rocrlvnh “ 95 Tóli folnn • iniin-Ai. r " mnu usztviseioK a lakasa
Zön a 'jobb.'“ 26. Modern szerelein/ Jeligéje: léket^ínuS^Í-fUtdn ,a, fo^ 
7C,?^.a.r'dI-a??tél,iinkmostanában-''27- Leány gyűlés az ellenőrzésre külön órák
ÍmÍFTv ,’^ldando theero verum.“ ,28. A Selyempa- kalmaztatni

Fővárosi ügyek.
A főváros használatában álló 

épületekben lakó tisztviselők a lakásaikban levő
jyasztási ille- 

. k megtérítik,
az ellenőrzésre külön urak költségességük miatt al-

letartóztatni s azokat a rendőri hivatalnok,‘ ille­
tőleg a szolgabirónak haladék nélkül feljelenteni.

2. A vasúti, gőz- és más hajó állomásoknak 
tíltatik ilyen szállítmányokat szállításra felvenni. 
Az illető állomások kötelesége ily szállítmányt a 
rendőri hatóságnak, illetőleg a szolgabirónak 
azonnal bejelenteni.

3. A mértékek ellenőrzésével megbízott köze­
gek kötelesek az országos és heti vásárokra hozott, 
valamint a városok és községekben átvonuló bor-, 
ser-, és szesz (pálinka) szállítmányokra ügyelni s 
ha azok közt hitelesítetlen hordók találtatnának, 
azokat letartóztatni és a bírságolást foganatosítani.

4. A határvám-hivatalok kötelesek ilyen, kül­
földre való kivitelre szánt szállítmányokat letar­
tóztatni és szintén bírságolás végett az illető kö­
zeget értesíteni.

5. A bírság odaítélésével megbízott szolga-
lTfll turtlfüniTOOm no rnncl! _

pucs. Jeligéje:" ... es lachten selbst die Mumien“ stb. 
Heine 29. Menjünk egy jó félmeszely borra. Jeli­
géje: „A dal hatalmát add nekem, sors!“ Vörös­
marty. 30. A nőhöz ment férj. Jeligéje: „Én is 
voltam valaha szép asszonynak kocsisa.“ 3Í. Bik- 
szády Ferko. Jeligéje: „Engem sem a gólya köl­
tött.“ Mindezen pályamunkák a Kisfaludy-Társaság

1 f I l.r I *»n II d rvl f r. /> 11.11 „   ’  _. f 1 i _ L _ f ’ _

nem fognak, hanem"miután Budanes- hapitánysági, és rendőri közeg a bejelentés
1 __— r____ _ _ j > > . 1 . . I 11 ta n híl.lílfloL’ nííl Víil 1 arrrTÁlriinrnnf rátián „ten a házi légszesz fogyasztás átlag egy láng [dán haladék nélkül jegyzőkönyvet vévén fel a

után évenként 3250 köblábat tesz ki, az illetők . -v ,il ,, a pénzbüntetést kimondja, annak le-
ezenegységárt fogják negyedévenként megtéritteni. ' <lzetese utan a - l !~ ' 1

— Atais kólákéi rendelt megritkitása folytán 
nyerendő fák értékesítése érdemében a tanács elrendelte 
hogy a főváros összes kerületeiben hirdetmény fiigesztessék 
ki._— az elárusítandó fák a városligetben dolgozó és szak­
értő napszámosok által szedessenek ki. s igy a o-azdasáeri

zárattak. Budapesten, 1877. január 5-dikén. Gre­
git ss Ágost, titkár.

_. — építésé czeljára átengedendő telek
es Schwarz es Baseh ezégnek hérbeadandó négy hold vá­
rosi telek ügyében teendő előterjesztések.

...... J **'”‘*o* »••Jim J,,6BJ'anu‘ nur
a nazim kir. jarasbirosaghoz aljegyzővé — továbbá V i

- Ic, v, . - i .*’US Kálmán bazini kir. járásbirósági diinokot uevan-
szegedt kiállítás fényes sikerében mi a polgári oda; S z 1 a d i c s Ede malaezkai kir. járásbirósági dijnokot 
önállóság, a férfias Össze működés, a szorgalom és E?dl6 » duna-szerdahelyi kir. járásbirósághoz Írnokká, végre
valódi intelligentia eredményét látjuk; sikerre ve- w,í-ei!Zte.s.!\Iál'í0P erzsébetvárosi ügyvédi írnokot a kő

J 1 lahm ki ■. jarasbirosag melle bírósági végrehajtóvá nevezti

Színház, művészet.
— A nemzeti színházban „Hunyadi 

László“ opera Erkel vezetése alatt telt házat csi­
nált, mely a hatásos darabot mindvégig nagy tet­
széssel kísérve többször kitapsolta a szereplőket, s az 
első felvonás után a zeneszerzőt is. Nagyító Benza 
Ida, ki Erzsébetben egyikét bírja legjobb szerepei­

nek, nagy hatással énekelt, mig m llette László

megbírságolt hordókra a hivatal 
pecsétjét viaszba nyomja s a birságról hivatalos 
nyugtát állít ki, melyben a megbírságolt hordók 
száma, a bírság összege és a kelet napja feljegy­
zendő.

0. A birság minden hordó után külön sza­
bandó ki, ezen három fokozat szerint: a) olyan 
hordókra, melyeknél az oldaldonga hossza 60 cen­
timétert meg nem halad 1 frt; b) olyan hordókra, 
melyeknél az oldaldonga hossza nagyobb 60 cen­
timéternél, de 100 centimétert meg nem halad 2 
frt 50 kr; c) olyan hordókra, melyeknél az oldal­
donga hossza 100 centimétert meghalad 5 frt. is­
métlés esetében ezen összegek két- vagy három-

. . . , , egrehajtóvá nevezte
V - j A t ü e 1 y e z e s : A m. kir. igázságiigyminiszter 
, e8“ -Nándor gyorszentmártoni kir. járásbirósági végre- 
üajrot sajat kérelmére a győri kir. járásbirósághoz helyezte 

A szegedi kiállítás alkalmat adott az ország- I rMN '[ir-. „ » z 6-g y é n i

me- I pénzügyi fogalmazót, kebelbéli irodavezetővé nevezte ki.

zeté az önök országos érdekű müvét azon polgári 
közszellem, mely a legnyomasztóbb körül 
menyek közt is nagy eredményeket kivívni képes.

szerepében Ellin gert érte a tapsok egyrészének nak formailag ellent ne álljanak, mélye- 
dicsősége. A kitűnő előadás hatását csak az gyen- | két az európai hatalmak különben módo­

sítani hajlandók, s reményük, hogy ezen

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, jan. 6. Az „Agen- I szorosa is megállapitható. 

ee Havas“ jelenti .• A helyzet változatlan; , 7: A megbírságolt hordók a birság lefizetése
az értekezletek az európai meghatalmazol- I !ltan. barm‘b’ közlekedési eszközön tovább szállit­
tak között egymással, és a törökkel foly- 
tattatnak, hogy a törökök az inditvánvok-

Ki-

rmk megismerkedni azon életerős iparagokkal 
Ivek érdemesek arra, hogy a nagy közönség haza­
fias pártolásában és az állami tényezők hathatós és 
rendszeres ápolójában részesüljenek.

S most uraim vegyok az egyaránt igazságos 
és méltányos bírálatok folytán önöknek megítélt

'édi kamarákból, A budapesti ügyvédi ka­
imra részéről ezennel közhírré tétetik, miszerinf ',. „ , , — tétetik, miszerint B e r k v

József bpesti ügyved es kamarai tag, Szolnokra történt eí- 
koltoze; e folytan, a kamara lajstromából kitörültetett.

, , , - . o----  1 — Személyi hiríek. GrófAndrássyGvula
jutalmakat, es tekintsek azokat annal nagyobb külügyminiszter holnap reggel a fővárosba érke- bticsneknek, mivel azokat a nemes verseny vívta zik. Be üst gróf londoni nagvkövet jelentő- 
ki itt h o n magunk közt, kik egyenlő segedesz- ] altenbergi birtokán időzik. ’ c
közök felett rendelkeztünk, a kiknek egyenlő su- A király jövő csütörtökön, azaz január 

ho 11-én délelőtt 9 órakor a budapesti királyi
„u..: iáir;____- . * J

lyos akadályokkal kell megküzderiünk.
Az tparegyesület kiáHitiísi szakosztálya által I váriakban kihallgatást fog adni. ÉiőíéöTzések ^ 

kiküldött bizottság elnöke lot. Dr. Szabóky Adolf mondott napig a kabineti irodában "eszközöl 
in lógja egyesületünk neveben a jelentést meg- tetnek.
teuu'; s,midőn öt. ki ez alkalommal is fáradhat- - A hivatalos lap mai száma hozza
lan munkálkodása áltál a Budapesti kiállítok hálás a Nagybritauniával 1876. évi deczemher hó 5-én 

i.ktire!li.:I“afada"do ^«'«eteUzmeU, e jelentés- | kötött kereskededelmi szerződés beczikkelyézéséről
tételre felhívnám, ismételve üdvözlöm ugy az egye 
»illet mint a főváros iparosai nevében méltóságo­
dat, mint fővárosi hatóságunk igen tisztelt képvi­
selőjét, s oly nagy számban megjelent tisztelt ven­
dégeinket, kik részvételükkel polgári ünnepélyünk 
díszét emelni és hazai ipar iránti jó indulatukat és 
rokonszenvüket ez alkalommal is tanúsítani mél 
tartattak.

Háth Károly beszéde után, mely a Bakayra 
vonatkozó passusoknál élénk éljenzés által lett 
megszakítva, Dr. Szabóky Adolf, a szegedi kiállítás 
ügyében kiküldött fővárosi bizottság elnöke tett

szóló 1876. évi XLIX. szentesített törvényezik- 
ket és megkezdi a liehtensteini fejedelemséggel 
kötött adó-, vám- és egyesülési szerződés beezikke- 
lyezeséről szóló XLV111. t. ez. közlését.

, — -á, [ öj ö k sebesültek javára K e r e k e s
Ignaez IIr \ alkorol 1 frtot adományozott szerkesztőségünknél 
melyet rendeltetése helyére juttatunk.

Bei ra tusok az egyetemen. A folyó 
11-ik telére a rendes beiratások a budapesti 

tud. egyetem mind négy karánál f. hó 11-én kez­
dődnek és bezárólag 24-ig tartanak.

— A z a t h 1 e t a b á 1 ban, mely január 13-án 
tartatik a vigadóban, a Lady Patronesse báró Ve-

gitette, hogy a színházba nagyon befiitöttek 
vül langy idő, bent óriási forróság volt.

— Priel le Cornelia -.uszony, nemzeti 
színháznak jeles tagja múlt napokban lerándult 
Aradra, hogy ott testvére jutalomjátékán ő is mint 
vendég részt vegyen Az aradi színház igazgatójának 
sikerült a művésznőt még néhány előadásra megnyer­
nie. A közönség mindannyiszor zsúfolásig megtöl­
tötte a színházat, Prielle Cornéliát két gyönyörű 
koszorúval tüntették ki s mint az „Alf.“ írja: „ugy 
érezni minden ágában a költő gondolatait; oly élet­
testet adni a képzelet halvány alkotásának, ugy sze- 
vedni, oly megtöbbentő hűsséggel átérezni a kór­
tünetek összes fuzisait csak egy olyan művésznő 
képes, mint Prielle Cornélia.“ Ebből ítélhetni fo­
gadtatására.

— A nemzeti színház m ii sora ja n u á r 
7-t ü i 15-ig : Vasárnap 7-én : „Az idegen nő“ ; hétfő 8-án ; 
„A házasítok“ : kedd 9-én : „Norma“ ; szerda 10-én : „A 
cremonai hegedűs“ : Tücsök a hangyáknál“ ; „A kéregető 
nő“; csütörtök 11-én : „Fidelio“ ; péntek 12-én : „IV. Béla“ 
(először); szombat 13-án: „Az arany kereszt“ (először); 
vasárnap 14-én : „A szerelem iskolája“ ; hétfő 15-én : „IV. 
Béla“ (másodszor.) A várszínház műsora: Vasárnap 
7-én: „Az álarezos bál“ ; csütörtök 14-én: „Samu bácsi“ 
szombat 13-án: „A cremonai hegedűs“; „Tücsök a han­
gyáknál“ ; „A kéregető nő“; vasárnap 14-én: „Rigoletto.“

értekezletek egy hétfőn tartandó ülést fog­
nak eredményezni.

Konstantinápoly, január 6. (Az 
«Egyetértés“ távirata.) A eonferentiai 
teljhatalmazottak közt rendkívül élénk üze-

Népnevelés.
- A népnevelésre fontos!) tényező nincs 

a jó, egészséges népolvasmányoknál. Ha az iskola 
megadja az alapot s megteremti az önképzés tech­
nikai lehetőségét; viszont a népirodalom az, mely­

hatók ; de a felek a szállítás felszabadulását a 
a birságnyugta előmutatása által igazolni tartoz­
nak. Ezen nyugta érvénye annak keltétől számí­
tott nyolez napnál tovább nem tart, kivéve ha a 
vasúton vagy gőzhajón való szállítás tovább tar­
tott, mely esetben a szállítmány ugyan azonosságát 
a felek szállítólevél által igazolni tartoznak. Min­
den más esetben a. szállítmány újra feltartózta­
tandó és uj birság alá esik.

A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött orszá­
gos bizottság Bécsben 1877. évi jan. hó 3-dik napján tar­
tott XYII-ik ülésben az államjegvek forgalmi összegét 1876

netváltások történnek. Hire jár lio^v a ^T1 de(>z- i'" végeve! következőnek találta: A bizottság Bä- 
teljhatalmazottak a liétlői közös illést meg-
előzőleg egy nemhivatalos értekezletet tar- f4rtv50. frt^,,a!1 16®>*32,600 frt. összesen 355,444.167 frt.
f r, n q Ly IrrnqíipflP loUcdn ntűirirAn n ..i A,,?! pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint a
tanak ignatiett lakasan, mely ken a torok sóbányákra bekeblezett és forgalomban lévő zálogjegyek
kormány képviselői nem vesznek részt. A “szk*?e 56’555 01:18 üt 50 k-r. összesen 411,999.174 frt
török admiralitáshoz a kormány fontos uta- T „ , ,
sitásokat küldött a Bezikaöbölben levő tö- I sóhhség^í^LkötvSnekwtlan.'^rn^ & 
l'Ök hajóhad legközelebbi mozdulataira sorsolása alkalmával kihúzott kötvénvszámokról: 

nézve. Itt sokan kételkednek abban, hogy 4,0 £7$ fi % $ Jg
a porta erélyes magatartása Oroszorszáo-ot 970 1057 1213 i340 1342 1474 isis 1557

t 1 • / • i*i. f ® I 1 ööu szám.
gőois actioia indítana. 100 ntos kötvények.• 1609 1524 1716 1759 isoo

Róma, jan. 6 (Az „E g y e t é r t é S“ táv- 1938 2115 2297 2455 2487 2517 2553 2658 2737
irata ) Malusard Palermo Ili m-ifol-fio alfán- 27o2 3887 3050 30653205 32113286 3318 3412 3465 3623■>- lualUbam- J aielmo "J. piitiektje, elfog- | 3661 3771 3808 3981 4082 4231 4260 3290 4414 4455 4557

4800 5066 5080 5091 5405 5211 5248 5458 5517 5547 6668
5773 6012 6222 6224 6231 6343 6356 6587 6699 6642 6750 
6830 7131 7167 7199 7232 7368 4437 7487 szám.

A fenti kötvények 1877. július 1-től kezdve a m. 
kir. központi állampénztárnál Budapesten teljes névérté­
kűkben fognak beváltaim.

lalja legközelebb állomását, miután a ' kormány

jelentést a kiállításról, melyntk kapcsában felöl- | rsera A Ibi un é, született Baltazzi Helén lesz. A bál- 
vasta, hogy a fővárosból hányán jelentkeztek a 
kiállításban való részvételre. Ezek közül 309-en 
kaptak érdemérmet, 37-en emlékérmet. Fel 
sorolta, hogy egyenként az egyes iparágakból há­
nyán voltak a kiállításon.

bizottság irodája a nemzeti szállodában már me«-- 
nyittatott, hol jegyek és meghívók is kaphatók. ° 

— ü eh úti us á gy u k. Bécsből írják, hoo-
az ötödik szánni. gybenk lovag tüzér-erednek egy 
osztálya érkezett Budapestről a vregből oda, ho°*y ezen 
agyukat átvegye. Ezen ezrednek az uj ágyukkal
Oúmln t fl 1 .• r> zv^ I ^ ^ _ •___ v l/l . V*7

azt hisszi, hogy Sicilia négy fenyegetett tartó 
mányában, mind a katonai, mind a közigazgatási 
hatóságok már egységesen fognak működhetni 
a brigantok ellen. A palermói katonai osztály pa­
rancsnoka Mauricio de Sonnar tábornok, az al­
osztály parancsnoka pedig Guidotti ezredes lesz. I Árverés, csődligyek, (Kivonat a „Budapesti Köz- 
Mindkettőnek erélye ismeretes. Száz válogatott I 'l'n-v‘‘ -ianv 6;ki számából): Nagy-Baráth (Győr) jan.

nek feladata az olvasási képesség kielégítése által I carabinieri tíz ismert tiszttel szintén Sich febr 6"lS ÄS^ÄTläPfS!" = Kom?% 
befolyni az iskolákban irányt nyert szellemekre és baba fog menni. Katonaság mai előbb kiilde- jan. 10. König Friderika háza 7000frt. — Dettva (Besz- 
fentartani a népben a szép, a jó és nemesen 0(í1, terczcbánya) febr, l. Batka Máté ingatlana 2097 frt. —
hasznos iránti fogékonyságot. Aki az iskolából A belügyminiszter elhatározta, hogy Ln ^a [ janr *?• £lü<* pháim ingatlan birtoka 13,966
bikerülve nem talál üres idejében az ő gondolko- semmi költségtől sem riad vissza; Malusardnak a 5457 frt hizf 6&)M és KpoííttJ^33 frt - Budapest 
das módjának, kedélyének lolkiiletének megfelelő kiadasokia nezve szabad kezeit hagyott. I febr. 26. — Strausz Salamon csődtömeg ujvásártéri házai
olvasmányt; vagy ha ilyet találna is de az ezen Cilii Jan- (Az „Egyetértés“ távirata.) 80,785 frt és 84,033 frt. Floriánutezai háza 13,265 frt. —
olmsmáoyok megszerzésével járó pénzbeli áldoz«- | tTÍ^USTSSf^LSS. I,1,r™<lit I

Hartmann
szánni

ezen

. Végén megváltoztatott.
. főpolgármester egyenként üdvözölte egy-egy .— \ (bar és földrengés. Bregenshől

kézszoritással, vagy néhány szóval a kitüntetett ki- !e en^^ táviratilag , hogy tegnap egész napon 
állít ókat. iszonyú szélvész dühöngött (dél és délnyugoti,) mely

Miután az érem és okmány-kiosztás védett dorto^a £ázakv -tetőit J“0'
■ .. „ , . . , , / >ti0tiiL aorta, a Jinuaiu átkelő gozos-fussacht nartokhoz
fit, a polgármester azok reszere nyújtotta át a dobatott; a légmér,seklet -j- 16 Cél. hágott A ju-
kitüntetéseket, a kik a kiállítás létesítése körül Uenburgi felső stájer országban fekvő moteóroloriai
szereztek a főváros részéről érdemeket. megfigyelő - állásról jelentik: január 4-én reggel

Befejezésül az orsz. iparegyesület kiállítási r ^ P?rczk[)r jtt rüvi.d idpig tartó, de erős 
szakosztályának elnöke tartott zlrbeszédet mte ^^^eUrogM kisérve

ismét megzendült a zenekedvelők énekkarának zár- ban egy 160 írtról szóló váltó 'érkezeti aTéesl 
feneke, — és azzal a lélekemelő szép ünnepély vé- hitelintézethez, hogy Eranceseoni Henrik azt be- 
&et ért. váltsa. Ezen háznak azt válaszolták, hogy az ille-

MÓLÓ iitó-játéta io], ,« a Imink iparinak | SfiX" „m

, - »7 A,kll'ál.va tóketerebesi gör. kath. egyházközség 
leegett temploma helyreállítási ezéljaira 500 frtot une“ 

r f r' iisd?d0v° részére az intézeti ház építési ezéljaira

távirata.) Az országgyűlés mint biztosan | vár) volt lakos és S t a rV VándoVV^keresztur^Székes-ezt, majd meg egyéb módokat szerezve szórako- tavirata.)
zására, nem csak kedvét veszti el az olvasmányok hallatszik, január harmadik hetére hivatott I fehérvar) mé8záros mester ellen, 
iránt, hanem előbb-utóbb érdeklődését is. És ha össze
már érdeklődését elvesztette, attól csak egy fok ’ ‘ T,
van még ahhoz, hogy ellenszenvvel viseltes- , , Jan‘ (Estve.) (Az „Egyet-
sék az irodalom iránt s haszontalanságnak tartsa értés“ lavirata.) A porta a mai konferen- 
nemcsak a művelődés azon módját, melyet az ol- czia ülésén a nagyhatalmak javaslatait mi.»i- 
vasás nyújt, hanem magát a műveltség fogai- den alakban visszautasította 
mai is.

ZQ-u.d.apestI szinlapolr.
Vasárnap, 1877. január 7-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

KÖZGAZDASÁG.
Az Idegen 110.

Színjáték 5 felvonásban.
Személyek:

De Septmonta HalmiHeti jelentés az ipar állásáról Budapesten. M.S s5
A lelolyt bet is eleg kedvező volt az iparra nézve Remonin Bercsényi

Hetében történelmi nevezetességű kiállításnak; méltó 
ünnepélye a munkának, a szorgalomnak, a. képes­
ségnek, a hazai iparnak.

A fővárosi közmunkák tanácsából.
Január 4-én

2C0 frtot adományozott ............... ...  eplteS‘ Czéljaira

— Király és fegyencz. Viktor Ema­
nuel iijev napjan egy posta hivatalnoktól egy cso­
magot kapott, mely egy ébenfából és eiefiint- 

Báró Podnnniczkv tv , , ... ,, | csontból művészileg készült pénz-szekrényt tar-
megnvitván ■ Sr Káro I t “ “‘fH talmazott, mint a JVIuratében bezárva levő Mazini
XXVIII. csoport 105 f talekr 8őS, "f tT“ S*T UjéV\ *déhV Ez aJa"dék mellé a
volt elfogadható minthoffv lz lt d ,,ei" ^ldonM. eg/, kérvényé is volt mellékelve, mely-
Landauer Ferenez és Szhlonh hl f.ada f i A b,en,a, meS hátralevő 9 havi fogságnak elengedé-
XXX. csaport 1'5 számit fok arsakkaJ a set kérelmezte. A király kabinet titkára által rög-
hoda Anna asszonnyal“ a XXVIII «rt Ufo'T fo" .levfJat f intéztetett ezen művészhez, melyben
•^ám alatti telkek, megvételetóriváStoliJl köszönetét fejezvén ki ezen ajándékért, neki vi- 

ési szerződések helyben hM at ' szenfoegy“-gyemimtokkal kirakott remontoir órát
A főváros hátasé<rnnni- ^ _ - k“ldött- A fW elengedeseről azonban ezen le-vevesi

... . A főváros hatóságának azon értesítése mi 
í „Ti a, k,,zmunka tanáes kívánatéhoz képest a 
Laszlovszky vamháztól a krisztina városba ve-

vélben egy szó sem fordult elő.
Rövid hírek. Kőrösbányán (Httnyadmegye) 

gyújtogatásból származott tűz volt a múlt héten,

Abban áll a népnevelés helyes rendszere, hogy 
az iskohts-gyermektől kezdve a műveltségi állapot 
és kor igényeihez képest íolyton-folyvást mindenki 
megtalálhassa a neki megfelelő olvasmányokat. Tel­
jesen miyelt, sőt tudományos emberre élő-halált je- I s egy uj tényező is“felmerült az ipar helyzetének I Gérárd Náday
entene, ha a tanulásról le kellene mondania; de javítására, a farsang. A bálok gazdag füzérében Clarkson Feleki

holv foíef l 1 mi|!teg{ ra nem vezet,1i arra. válogatnak Budapest szépei s megrendeléseikkel BernSrt rÍT"“
ffSanakj alegnagyobb veszedelem; megélénkítik a divatáru kereskedéseket, melyek üli™ Benedek

mert azoknál a hosszabb időtartamú nem-olvasas báli ruhákkal sok munkaerőt foglalkoztatnak Vi- Katalin Helvey
jermeszetszerúleg azon tudat megerositéséyel jár, rágesinálók és pipereárusok, nöszabék keztvüsök í{is‘resse. Feiekiné
hogy hiszen lam a nélkül is meglehet e ni; ehet illetszerészek kőuvnmrlásznk ,„e Juso,- De Rumieres Paulámé
boldomilni s o-vavmohaL-nah rpktnrnhnaL- L na , ’ , „LXoma‘lszok, ezukraszok vannak I Ermelinesné Császárainalna L n 1 - ej mckekiiek, rektoroknak es pa- leginkább foglalkoztatva. Férfiszabóknál a bálöl-
poknak \alo az, 0 mar bizony ennyi meg annyi tönyökre van a legtöbb megrendelés szűcsöknél
uleje nem olvasott, ki is jött tán belőle ... L Lnka alább sfállt, Cz|ésS mé"ndig
azon El fiTi Van SZUkS6g’ bőgj a, gyermek igen jó keresetnek örvendenek. Diszmüvesok, könyv
azon óitato kezdve e mint az; iskolából_ kikerül, kötők elegendőleg dolgoznak. Ellenben ácsok kő-
a a jón neki megfelelő es olcso olvasmányt; es művesek, lakatosok, (mécsek szobafestők az ’énit-

Z 7 f esevel igenyei 18 nagyobbodnak; vácsoknak általában szép keresetük volt, különö-
kpkortnla -r lepve ,raj0n^T a ponyva-terme- se„ a nehány napig tartott fagy alatt. Kárpitosok
nevetsélL?-* kor esze megenk', és diszbutor-készitők közepesen dolgoznak ; aszta-
e/észfTdím z T Tekf' aitalaban az losoknál sok a panasz; gombkötőknél vékony suj-
egesz rodaom iránt el veszt tse akedvet. tásnemüekből van élénk megrendelés. A fazekas
•höztPtni mÄa 1,tan nem ,tu h-Ta megk,dön; iPar meglehetősen pang. Azon téli szövött áruk,
~“ n az’ a ”Pon-vva* ermek es melyik melyek a norinbergai kereskedésekben az ünnepek

‘a’ , n , , , Matt keltek, már vesztik kelendőségüket. A gyár-
o nánna 1- V hT ofehedmok azoknak, kiknek ipar nem fejt ki nagy erőt, csak a malmok dol-a nepneveles hivatásuk s a neptrodalom pártfo- I goznak részint fél, részint háromnegyed erővel,

Ermelinesné Császárné 
Kezdete 7 órakor.
várszínház.

Az álarezos bál.
Opera 5 felvonásban. 

Személyek : 
Richárd gróf Ellinger 
René Odry L.

Amália Balázsné 
Ulrika Sailener 
Oscár Nádayné 
Sámuel Talliin 
Tom Kószeghy

Kezdete 7 órakor.
népszínház.

Soldosné assz. mint vendég, 
Kényes Berták. 

Színmű 3 felvonásban. 
Személyek:

Hontvári Tihanyi 
Magdolna Párthényiné 
Bertók fiuk Tamási 
Kerekes Soldosné 
Száll Danez Nina
Gyuri Eóri 
Konyári Solymoei 
Berkesiné Lukácsiné 
Matild Békesy 
Forgó Karikás 
Steingut Zádor 

Kezdete 7 órakor.

A kir. sorsjáték húzásai.
— január 30. —

Bécsi: 47 46 65 4 7
Grátz: 47 68 85 74 14
Temes: 10 82 36 1 56

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.
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KÖZLEKEDÉS
Osztrák államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest -Becs. 

i Budapest ind. 7 50 r.-ggel. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12 58 d.
Becs érk. 1.48 d. u.

Becs—Budapest.
Bécs ind. 3 45 d. n.
Pozsony ind. 5.13 d. n.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 d. e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bées—Budapest—Baziás. 

Bécs ind. 8.3G r. 8 20 e. 
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 du. 2.14 r. 
Budapest érk. 5 30 du. 6 08 r. 
Budapest ind. 6 50 du. 7.05 r.
C’zegléd ind. 9.20 é. 9 21 r.
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 du. 
Temesvár ind. 4 37 r. 5.05 du.
Baziás érk. 8 46 r. 10.55 e.

Baziás — Budapest—Bées.
Baziás ind. 
Temesvár ind. 
Szeged ind 
Czegléd ind. 
Budapest érk 
Budapest ind. 
Érsekújvár in. 
Pozsony ind. 
Bécs érk.

6.— e. 
9.48 e. 
1 32 é. 
5.16 r. 
8 04 r. 
910 r. 

12.44 r.

3.50 r. 
9.22 r. 
1.12 d.u. 
5 16 d.u. 
7.42 e. 
9.20 e.
1 — é

4.13 du. 4 06 r. 
6.22 du. 6.11 r.

Bécs-Ujszöny.
Bécs ind. 7.48 r. 5.58 c.
Gyír ind. 11,56 d e. 10.10 e. 
Ujszöny érk. 2.11 d.u. 11.13 é.

Ujszöny—Bécs.
Ujszöny ind. 2.21 d u. 3.50 r. 
Gy6r iud. 4.18 d.u 5.07 r. 
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány—Perjámos. 
Valkány ind. 8.21 d. u. 
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos—Valkány. 
Periámos ind. 8 25 r.
Valkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova—Oravieza. 
Jassenova ind. 4 48 r, 8.12 r. 
Oravieza érk. 7.15 r. 9 54 r.

Oravieza Jassenova. j 
Oravieza ,nd 5 — d.u. 7/8 e. I 
Jassenova érk. 6 88 d ii 8 53 e i

Oravieza—Steyerdorf és vissza. 1|
Oravieza ind. 10 80 d e.i Steyerdorf i. 2.45du. 
Steyerdorf é. 1 55 d .u.;Oravieza é. 5.57du.;

Tótmegyer— Surány és vissza. 
Tótmegycr ind. 1.40 dtt ISnrány i. 11.46de. 
Surány érk. 1.55 dtt. i Tótmegyer é. 12.15d.

3Iagyar királyi államvasutak.

Budapest —Losonez—Ruttka. 
Budapest ind 2 54 d. u. 10 30 é. 7 20 r. 
Gödöllő ind. 3 58 d. u. 12.11 é, 826 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. ti 1.38 é. 9.46 do 
S.-Tarján- ind. 6.41 e. 4 09 é. 12 59 du. 
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4 40 du. 
Zólyom ind. 9 50 é. 9.14 r.
Ruttka érk. 1.21 é. 9.44 d. e.

Ruttka-Losonez—Budapest.
Ruttka ind. 12 30 é. 4.25 du.
Zólyom ind. 4.18 r. 9.43 é. 7.50 r.
Losonez ind. 6 05 r. 12.18 é. 11.34 d. e.
S -Tarjánind. 7,24 r. 2.34 é. 2.17 d. ti« 
Hatvan ind. 9.20 d e. 5.40 r. 4.62 d. u 
Gödöllő ind. 10.12 d e. 7.07 r. 5.49 d. n 
Budapest érk. 11.18 d e. 8.15 r. 7,— e.

Zólyom—Beszterczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb ,i. 6 30 r 
Szliáes ind. 10.34 é. | Szliáes ind. 7.13 r
Beszterczeb. é. 11.30 é. ! Zólyom érk. 7.27 r

Garam-Berzeneze - Selmecz és vissza. 
G.Berzencze i.10.—de. I Selmecz in.4 3ÍV1 
Selmecz érk.l2.05du. ( G.Berzenc. é 6 14

Miskolcz—Fülek.
Miskolez ind. 6.8 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5.05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u.

Fülek—Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r.
Bánréve ind. 10.— d. e. 4. — r.
Miskolcz érk. 12 45 d. u. 6.32 r.

Gyöngyös—Vámos-Györk.
Gyöngyös ind. 12.— é. 9.— r. 
Vámos-Györk érk. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony—Eger.
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 c. 12.23 d. u.

Eger—Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan—Szolnok.
Hatvan ind. 5 24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok érk. 9.09 e.

Szolnok-Hatvan.
Szolnok ind. 5.— r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány-Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3 45 d. u.
Körös ind. 7 44 r. 5 41 d. u.
Zágráb érk. 9 25 r. 8 10 e.

Zágráb - Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. n. 7.50 r.
Kőrös ind. 8 23 d. u. 10.24 t.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros - Fiume és vissza. 
Károlyvár. i, 12.10 r. I Fiume ind. 6 16 r. 
Fiume érk. 9.22 r. | Károlyv. é. 3.20 r.

Szabadalm. déli vasúttársaság.

Budapest—Hatvan—Miskolcz.
ind. 7.20 r. 8.45 e. 
ind. 8.26 r. 10 29 é. 
ind. 9.36 d e. 12.— é. 
ind. 10.12 d.e. 1.11 r. 
ind. 11.19 d.e, 3.09 r. 
érk. 12 56 d.u. 5.53 r.

—Hatvan—Budapest.

Budapest 
Gödöllő 
Hatvan 
Vámos-Györk 
Füzes-Abony 
Miskolcz

Miskolcz
Miskolez ind. 1.30 d u. 10.—
Füzes-Abony ind. 3 06 d. u. 12.51 <•
Vámos-Györk ind 4 08 d. ti. 2.37 i
Hatvan ind 4.52 d. n. 3.40 é
Gödöllő ind. 5.49 d. u. 5.26 r
Budapest érk. 7.— e. 6.30 r.

Vámos- Györk— Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2 47 é. 10 25 d. e. 
Gyöngyös érk. 3 27 é 11 05 d. e.

Budapesr—Pragerhof. 
Budapest ind. 7.10 r. 9,35 e.
Székesfehérvár ind. 9 22 r. 11.56 é.
Kanizsa ind. 2 47 d.u. 4.50 r.
Pragerhof érk. 5.41 d u. 7.47 r.

Pragerhof—Budapest. 
Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e.
Kanizsa ind. 2.06d.u.ll.S0 é.
Székesfehérvár ind. 6 36 d.u. 4.15 r.
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa-Bécs.
Kanizsa indul 11.48 éjjel.

3.07 reggel. 
5 22 reggel. 
9.42 reggel. 
Kanizsa, 

indul 7.15 este. 
indul 10 30 éjjel. 

Szombathely indul 12 52 éjjel. 
Kanizsa érkéz. 4.38 reggel.

Kanizsa—Barcs, 
indul 4 38 reggel, 
indul 5 41 reggel, 
étkez. 7 18 reggel.

Barcs - Kanizsa, 
indul 8.31 reggel, 
indul 1023 este. 
érkéz 11 48 éjjel.

Szombathely indul 
Soprony indul
Bées érkéz.

Bées-
Bécs 
Soprony

Kanizsa
Zákány
Barcs

Székesfehérvár— Ujszőtiy. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12.23 é.
Kisbér ind. 12.28 d. ». 2.30 é.
Ujszöny érk. 1.37 d. ti. 3.34 r.

Ujízőny—Székesfehérvár. 
Ujszöny ind. 2 33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágrá—Károlyváros.
Zágráb ind. 9 55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros óik. 11.50 d. e. 10.49 é.

Károlyváros—Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek—Steinbrück. _
Sziszek ind. 6.— r. 5,55 d. u.
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e.
Steinbriiek érk. 10.53 d. e. 11.15 é.

Steinbrüek—Sziszek. 
Steinbriiek ind. 4 50 d u. 6.05 r.
Zágráb ind. 8 30 e. 9.40 d. e.
Sziszek érk. 1027 é. 11.03 d. e.

Fiume-Szentpéter.
Fiume ind. 5.— r. 1.30 d. u.
Szentpéter érk. 8 25 r. 5.23 d u.

Szentpéter—Fiume. 
Szentpéter ind. 10 50 d. e. 8 15 e.
Fiume érk. 2 43 d. ti. 2.32 é.

Zákány—Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4 05 d. u.
Kaposvár ind. 10.40 d e. 7.51 e. 
Dombóvár ind. 11.09 d .e 9.05 e. 
Báttaszék érk. 3.04 d.u. 12.32 é.
Báttaszék ind. 2 45 é. 1.— d. u.
Dombóvár ind. 6.40 r. 4.36 d. u.
Kaposvár ind. 8 16 r. 6,06 e.
Zákány érk. 12.05 d.u. 9.40 e.

Barcs
Zákány
Kanizsa

Ttszavidéki vaspálya.

Budapest - Debreczen—Kassa.
Budapest ind. 7.30 r. 6 03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e 9.21 e. 4 08 r.
Szolnok ind. 11.25 d . a 10.31 é. 6.21 r.
P.-Ladány ind. 2 08 d. ti 2. - du 11.44 r
Debreczen ind. 4 01 d. u . 4 30 r. 2 30du.
Tokaj ind. 6 56 e. 9.52 d. e.
Miskolcz ind. 9 12 é. 1.12 d.u 8 07 r.
Kassa érk. 6 09 e. 11.52 d. u.

Kassa—Debreczen —Budapest
Kassa ind. 9 29 d. e . 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.4ß r, 1.48 d. u. 9.31 e,
Tokaj ind. 9 31 d e 5.28 e.
Debreczen ind. 12 53 d ti. 10 22 é. 3 2 é
P.-Ladány ind. 2.32 d u. 12.30 é. 6.87é.
Szolnok ind 4 69 d u. 4.40 r. 12 14r.
Czegléd ind. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é
Budapest érk. 8 31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány—Nagyvárad.
P.-Ladány ind. 2.43 d. ti. 2.18 é.
Nagyvárad érk. 4 59 d. u. 5.33 r.

Nagyvárad—Püspök-Ladány.
Nagyvárad Ind. 11 84 d. e. 9.12 e. 
P.-Ladány érk. 1 31 d.tt.ll .53é.

Budapest—Arad—Temesvár.
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e; 
Czegléd ind. 10.21 de. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09dtt. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d.u. 5 44 r.
Vinga iud. 4.43 d.u. 7.13 r.
Temesvár ind. 6.56 e.

Temesvár—Arad— Budapest.
Temesvár ind. 
Vinga ind. 
Arad ind.
Csaba ind. 
Szolnok ind. 
Czegléd ind. 
Budapest érk.

9.09 d. e. 
11.27 d. e. 
12.17 d. e. 
2.13 d. u. 
4.59 d. u. 
5.52 o. 
8.31 e.

7 49 e. 
9.25 e. 

11.50 é. 
4.29 r. 
7.02 e. 
8.45 r.

Yágvölgyi vaspálya.
Pozsony—Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.20 r. 6.30 e.
Modor ind. 8.14 r. 7.62 e
Nagyszombat erk. 9.12 de. 8.42 e.

Nagyszombat—Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e.
Modor ind. 7.10 r. 7.42 e.
Pozsony érk. 7.67 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasat.
Szerencs—M.-Sziget 

Szerencs ind. 9.35 de. 4 50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.00 de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8 31 e.
Bátya ind. 8.12 dn.
Királyháza ind. 6 24 e 2.00 é.
M.-Sziget érk. 8.19 é. 5 26 r.

M.-Sziget—Szerencs.
M -Sziget ind. 6 35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind. 10.23 d. e. 1 39 é. 
Bátya ind 1. — d. u.
Csap ind. 3.0.9 d. u. 6 09 r.
S -A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.2 de.

Debreczen - Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károly ind. 8. - e. 5.42 r. 
Szatmár ind. 4.33 é. 9 03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza-Debreczen 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5 — du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.83 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu - Munkács. f
Batyu ind. 3.12 d. u. 
Munkács érk. 4 24 d. u.

unkács — Batyu.
Munkács ind. 11.49 d. e1 
Batyu érk. 1.— d. u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa.
S -A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.— du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa iud. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg -Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 530e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. ti.
Kisvárda ind. 42.0 d. u. 
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvár. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r 
Kisvárda ind. 11.38 d s.
Csap ind. í.ia d. ti.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár. 

Arad ind. 6.29 r. 4 25 du.
Soborsin ind. 10 07 r. 8 18 e.
Piski ind. 2.21 dtt.12^34 é. 
Gy.-Fehérv.érk. 5.09 du. 3.12 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10—é. 
Piski ind. 4.04 du. 40 4 r.
Soborsin ind. 4.10 du. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski—Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u.
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény—Piski. 
Petrtzsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d e.

Magyar keleti vasat.
Nagyvárad—Kolozsvár—Brassó. 

Nagyvárad ind 5 27 d. u. 6.18 r. 
B.-Htinyad ind. 9.21 é. 12.65 du. 
Kolozsvár iud. 11.83 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 ó. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38. é.
Brassó érk. 1.30 du. 9 50. r.

Kolozsvár - Nagyvárad, 
ind 2.30 du. 4.80 du 
ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Utd. 12.14 é. 6.58 r. 
ind. 4.47 é. 12 32 du. 
ind. 6.51 r. 3 31 du. 
érk. 10.44 de. 8 06. e.

Brassó 
Brassó 
Segesvár 
Nagyenyed 
Kolozsvár 
B-Hunyad 
Nagyvárad

Kocsárd—Marosvásárhely. 
Kocsárd ind 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6 21 r.

MarosV&sárhelya-Koesárd.
Marosvásárhely ind. 9.33 é.
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu—Nagyszeben. 
Kiskapu ind. 6.50 r. 9.54. e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szeben—Kis-Kapu 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4 10. r.
Kiskapu érk. 9.04 e. 5 55 r.

Tövis—Gyulafehérvár 
Tövis ind. 6.25 r. 11 45 d. 
Py.-Feh. é. 7.03 r. 12.23 d.

Gyulafehérvár—Tövis 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad—Eszék.

N-Várad ind. 5 17 d. u. 9 23d e. 
Csap ind. 8 40 e. 3.45 d. ti. 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07 d. 
Szabadka ind. 4 33 r. 4.30 d.u. 
Gombos ind. 9.15 d. e. 1/).— é 
Eszék érk.10.23 d.e. 11.10 e

Eszék—Nagyvárad.
Eszék ind. 2 59 d ti. 4.59 r. 
Gombos ind. 2.59 e. 5.40 r. 
Szabadka ind. 10.13 4. 10.22 de.
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17 d. u. 
Csaba ind. 6.03 r. 2.46 d u. 
N.-Várad érk. 9.22 d e. 7,27 e 

Eszék - Villány.
Eszék ind. 3. - r. 2.34 d u. 
Villány érk. 4.48 de 4.28 d u 

Villány—Eszék..
Villány ind. 11.10d.e. 12 23 4. 
Eszék érk. 11.59 d. n. 2 25 é.

Mohács-pécs-baresi vasút,
Moháos—Barcs.

Mohács ind. 3.59 d.u. 4.19. r. 
Pécs iud. 9— e. 8 52 r.
Barcs érk. 9.594. 8.25 d.e.

Barcs—Mohács
Barcs ind. 7.09 e 7 29 r. 
Pécs ind. 9 54 d. e. 8 59 e. 
Mohács óik. 12 59 d.u. 11 59 4

IEITvSF*®
Grácz ind. 6.24 r.
Gyanafalva ind. 3.07 9.15 de. 
Szombathely érk.) - ,
Szombathely ind ) ® e' ^ de 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28 dtt 
Veszprém ind. 2.12 é. 4 47 
Sz -Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr-Kisczell.
Győr ind. 9 50 r. 5 40 dn. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8 56 du. 

Kisczell—Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6. 20 r. 
Pápa ind. 2 47 d. u. 7 33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9 14 r.

Kassa-o'tlerbtM'sri vasat,
Hasssa Oderberg. “

iud. 12 54 du. 10.24 é 
ind. 4 52 du. 2.36 é 
iud. 9.20 é. 7.31 r 
ind. 1.49 é. 11.52 du. 
ind. 2.31 é. 11.09du! 
érk. 5 48 r. 3.18 du 

;—Kassa 
6.15 e. 1118 de.

Kassa 
Igló
L.-Sz.Mikl. 
Ruttek 
Zsolua 
Oberberg

Oderber 
Oderberg ind.
Zsolna ind. 10.30 é. 3.151
Ruttek ind. 1 59 é. 4 59 du
L.-Sz.-Miki.ind. 4 41 r. 7.o6e.

ind. 9 22 de. 1.21 é. 
érk 12.53 dtt. 6.08r. 

Kassa—Eperjes, 
ind 640 e. 6 00 r. 
érk. 7.57 e. 7.37 r. 
Eperjes—Kassa.

Eperjes ind. 12.20 d. u. 3.04 é 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é

igló
Kassa

Kassa
Eperjes

Epcrjcs-tnrnon 1 vasát.
Eperjes—Őrlő.

Eperjes ind 2 45 d u. 
K.-Szeben ind. 3 52 d. u. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló—Eperjes. 
Orló ind. 4 33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12 r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első inagy.-galiczal vasút

Magyar uyugotl va.snt.
Székesfehérvár—Grácz 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r.
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du

teas síi 9 30. S..W.
Gyanafalva ind 12 17 é. 5.02 dn. 
Grácz érk. 7 40 e.

Legenye-Mihályi—Premysl. 
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 
Homonna 
Ala°ut 
Lnvkov 
Z ago réz 
Przemysl 

Przemysl 
.Przemyst 
'Zagorcz 
Lttpkov 
Alagnt 
Homonna

ind. 9.30 é. 4.54 du 
ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9 45. e. 
-Legenye-Mihályi. 
ind 9.01 du. 5 üő r.
ind. - 
ind. — 
ind —
ind 5.41 e. 12 44 é

Leg -Mihályi 8 -r 4 4k 4t

HIEDETE

J Budapest, sugárút. 9

CÁRBE OSZKÁR 5

királyi német-alföldi mülovardájában
Vasárnap G-án 4 és 7 órakor

\ II
két nagy di.ss

mindegyikben uj játékrend, u. m.: Föllépte az első £ 
művészeknek legkitűnőbb mutatványaikkal. Lovag- 9 
lása és elővezetése a legjobban iskolázott mű- és S 

szabad lovaknak. 5

#8T* Bemutatása az összes állatoknak £
úgymint elefántoknak, nyakorjányoknak, tevéknek, egy bi- J 
valytehénnek. gazelláknak, szarvasoknak, kenguruknak stb. ^

9
Kösnapokon az előadások 7 órakor re- 9 

szik kezdetüket. \
%

Braun iliór
lábbeli » gyára

BUDAPESTEN,
király-uteza 62. sz. a. a körút 

sarkán,
Nemcsak olcsóbb, mint akárhol másutt, hanem minőségre is jobb 

czipőket árulok és pedig :
Nőknek:

Fűzős topánok Brünelböl ténymázos hegygyei, szép tii- frt kr.
zéssel, kettős talppal............................. 2 50

Fűzős tapánok erős bőrből fénymázos hegy gyei, szegezve,
kettős talppal.................................... ......... • 2 60

Topánok ezugos Brünelböl fénymázos hegygyei, magas sza­
bással, finom kiállítással . . . . 2 60

Topánok ezugos erős diagram vagy botjubőiből, szegezve
és ellátott kettős talppal, igen tartós ... 2 80

Uraknak:
Topánok finom chagrain kettős talppal . . . 3 60
Topánok fénymázos vagy bagariabőrből, szegezett kettős

talppal . . . . , . 4 20
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, termek

es bálokra.............................................................. 4 50
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talppal 4 80
Vadász csizmák vízhatlan bagaira bőrből, kettős talppal 8 50
Ugyanaz orosz fénymázos lak bagaria bőrből . .11 —
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből kettős talp. 2 50 
Topánok leányoknak Bnmeiből vagy bőrből igen etős

szegezett talppal . . , 2 —
Gyermekezipók Brünelböl vagy bőrből szegezett talppal 1 80

U0T~ Részletes árjegyzékkel ingyen és bementve. — Le­
vélbeli megrendelések posta utánvét mellett pontosan eszkö­
zöltetnek 8 12—8

OOOOOOOOOOQOOOOOOOOOO

J CJróf Belcxiiay Árpád |
0 fagyás, bütyök és tyúkszem 0

elleni tincturája, mely az ek- ö 
kori szerek közt a legjobbnak Q 
és leghathatósabbnak bizonyult Q 
be, s biztos hatása több bizo- A 
nyitvány által meg van próbálva, a 

Főraktár Magyarországra néz- t 
ve Budapesten Neruda Nándor 0 
ur gyógy-fiiszer kereskedésben Q 

hatvaui-uteza 10. sz., az arany méhkashoz, továbbá Q 
kapható Budapesten Török József ur gyógyszertá- O 
rá ban király-uteza 7. sz. Es Budapesten minden Q 
gyógyszertárban. ft

Ara egy üvegnek 1 frt o. é. és 50 kr. o. é. a 
Az ismételadók illető lerovatot kapnak. ^

Bizonyítvány.
Hogy gróf Belezuay Árpiid ur által feltalált és 

mostan nyilvános használatra bocsátott fagyás elleni tinó­
in ra az eddig általam ismert minden ily nevezetű szerek 
felett kitűnő eredménynyel és biztos sikerrel használtatik, Q 
ezennel bizonyltom A

Pest, 1861. november 6. 21 12—5 V
Dr. Garay János, orvos. Q
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„DELBUCK et CIE.1
jegy alatt

Burchard-Delbeck és társától Reimsben,
30 és 60 palaczkot tartalmazó eredeti ládákban

FISCHER LAJOS-iitil Budapesten,
aUadcinia-iitcza O,

X

” Tsávlrsit! ”

Buldog karácsonyi ünnepeket csak úgy 
érhettem el, hogy firlico Rudolf tanár (Ber- 
Wilhelmslnts.se 127. utasiíásai folytán egy 
3900 fitos ternót nyertem. Miért is egész 
családom legszivélyesebb köszönetét nyilvání­
tom neki.

Budapest,
Neumann Károly.

X

Előfizetés! fellilvá*!

1877. január l-jén egy egész évi uj előfizetést nyitunk a 7-ik évfolyamú

V
MERCUR“ra

gSF~ Olcsó és tartós !

TEMESVÁRI MANÓ
czipőgyára,

Budapest, királyuteza 1. sz. ajánlja
Nőknek :

Fii ös .topánok Briinellböl fénymázos hegy gyei,
zep tűzéssel . ...................................................2 frt 70 kr

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos hegy gyei, 
szegezve én csavarral ellátva, kettős talppal gya­
kori használati a és esős időre........................ 3 ,, — „

Ti tanok mézga bt téttel Brünnellből fénymázos
hegy gyei, magas szabással, finom kiállítással 3 „ 50 „

T • pánok mézga betéttel erős chagrain vagy bor- 
JuLőrból szegezve és csavarral ellátott kettős
talppal, igen tartós és meleg.............................. 3 „ 50 „

Fűzős’topánok erős bőrből fénymázos orral sze­
geit és csavarral ellátott kettős talppal ... 3 „ 20 „

Urakunk :
Topánok finom chagrin kettősbőrből.................... 3 ,. 60 „
Tubáitok fénymázos vagy bagariabőrből szegezett 

és csavarral ellátott kettős talppal igen erős . 4 „ — „
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegy-

gyei, termek és bálokra.................................. 4 „ 60 „
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett ket­

tős talppal, csavarral a legjobb lábbeli a ned­
ves iboden, igen tartós és meleg.................... „ — „

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy 
fénymázos bőrből, háromszor csavarral ellátott
kettős talppal.......................................................... 10 „ — „

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariabörből . . 9 „ —
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből

csavarral ellátva kettős talppal........................ 4 „ —
Topánok leányoknak Briinellböl vagy bőrből igen

erős szegezett talppal.............................................2 „ — „
Gyermekezipók Brüuellböl vagy bőrből szegezett

talppal igen tartós..................................................1 „ — „
Topánok mainzi fénymázos term, borjubőrből Bis- 

mark mintája............................................................4 „ —
jaF“ Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — 

Levélbeli megrendelések posta utánvét mellett pontosan eszközöl­
tetnek. 4. 30—6

2% frt egy valódi hajtanai!
80 ctm. hosszú, sűrű. töltelék nélkül, fésülhető és 

mosható, az egész tisztára mosott egészséges, hosszú 
emberi hajból.

Semmi ámítás!

Megrendelések a' haj mustra beküldése után ponto­
san s kívánat szerint postai utánvétel utján eszközöl­
tetnek.

Zimmerinaim 23 6 2
első és legnagyobb hajfomitgyára, Bécs, 

Mariahilfstrasse 02. szám.

SCHLESINGER és WOHLAUER-féle
könyvnyomda,

Budapest, rostélyutcza, Károlykaszirnya B-ik sz,
a legjobban szerkezeti gyorssajtókkal, valamint a legújabb és legszebb betünemékkel ellátva, ajánlja magát a tisztelt

közönségnek,

in i 11 «1 e ii n e m ü nyomtatványok
legpontosb és legjutányosb elkészítésére.

Vidéki megrendelések ép oly szép mint helyes kivitel biztosítása mellett gyorsan eszközöltetnek.

Hiteles sorsolási tudósitó
osztrák-inagyai és külföldi sorsjegyekről, kisorsolandó állam- és magán-kötelezvényekről, 

vasuti-gőzhajózási-, ipar-részvények és elsőbbségi kötvényekről, záloglevelekről stb.
Szakirat bank-, pénzügyi- és vasúti Ügyekről

A „Mercur1 magyar és német szövegben havonkint 2 -3-szor 
jelenik meg, esetleg gyakrabban is, és pedig közvetlen minden 
jelentékenyebb húzás után; könnyen érthető és ezélszerü tabellás 
áttekintéssel közli a hiteles huzási jegyzeteket és maradványokat, 
t. i. a kisorolt de még át nem vett nyereményeket, s ilyen a 
sorsjegy-birtokosra nézve nélkiilözhetlen közlöny.

Előfizetési feltételek:
Bérmentcseu házhoz küldve vagy posta utján . egjr egész évre 2 frt — kr.
Német-, Olaszország, a Durnfejedelemség Szer­

bia ésSvajez számára......................... 2 frt 50 kr.
Az elóflzetéa legezélszerübben egy 5 ktajezáros postautalvánnyal esz­

közölhető ; a eziniet, névaláírást és utolsó posta-állomást kérjük értelmesen s olvashatóan
sió-ó A „MERCUR“ kiadó-hivatala:

Budapest, Dorottya-utcza 14. szám.

KOM LÓ KE ÜTI! E.\egy elegáns

báli öltözet.
Minden rendű uri-ru- 
liákat, városi- és 

uíi-bundákat s gyer- 
mcköltönyöket

ajanl 20—2

J.
cs. k. udvarszállitó

BUDAPESTEN,
Kristóf-tér 2, sz,

I. emelet:
Ruha-kölcsönző

intézet.

PARRAGH GÁBOR borcsarnoka,
Ízletes és házias magyar konyhája, esténkint

a fővárosban
egyetlen egy

magyar (laltámalat előadásai
Bunkó Ferencz és fiai zenctársulat já­
téka élvezetet és kedélyes szórakozást a- 
jánlanak a n. é. közönségnek.
SSgF" Mittenhuber Ferenez bűvész 

és 8 éves lia kautsuk-miivész
közreműködnek az előadás közben.

Í3POOOOOOODCO moooom)

Alapos gyógy ilás jód és higany szerek nélkül. '•B

Titkos betegségeket
bármily nemiteket, különösen a

tehetett
(elgyengült férfiéről),

I továbbá börbsjokat, vizelési nehézségeket stb , sőt még oly makacs bajokat 
is, katonai és polgári főkórkázban, mint a magángyakorlatban a legújabb 
tapasztalatok s buvárlatok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosítása mellett jód és 
higany nélkül bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (újonnan keletkezetteket

48 óra alatt)
■^TEISS T_

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. kato­
nai főkorh&zban volt osztályorvos, bel- és külföldi tu­
dományos és humanitási társaságok rendes tiszteletbeli 

tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, url-uteza 6. sz 

bemenet a lépesön.

Naponkint délelőtt 7—10-ig, d. u. 1—4-ig, 
este 7—8-ig.

1 150- 13 Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek
detnek. Ugyanott kapható a hires mű: rAz elgyenyiilí férfierő1, ei 

nemű okai és alapos gyógyítása. Ára 2 frt. 50 kr.

niegk ül­
nek sok-

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Rostélyutcza, (Károlykaszárnya) 8. sz.
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